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IŠKELSIME LIETUVOS KANČIAS
Amerikoje lietuviai intensy 

viai ruošiasi Tarptautiniam Eu­
charistiniam kongresui. Tai bus 
katalikų pasaulinio masto tikė­
jimo išpažinimas, demonstraty- 
vinis pasaulio katalikų suvažia­
vimas pagerbti Kristų Eucharis­
tijoje. Kongresas žada sutraukti 
per pusantro milijono tikinčių­
jų. Tai bus dvasinė pasaulinė 
paroda, kurios proga vyks pa­
maldos, diskusijos, simpoziu­
mai, procesijos, meno bei kitų 
eksponatų parodos. Tikimės apie 
4.000 lietuvių iš laisvojo pasau­
lio kraštų.

Lietuviai šiame 41-ame Tarp 
tautiniame Eucharistiniame 
Kongrese pasiryžę tikinčiųjų 
persekiojimą Lietuvoje viešu­
mon kelti sekančiais žygiais:

1. Rugpiūčio 7 d. Philadel- 
phijos šv. Petro ir Pauliaus ka­
tedroje bus atnašaujamos kon- 
celebracinės šv. Mišios už Lietu 
vos kenčiančius. Šiai iškilmin­
gai progai muzikas Adolfas Mi­
kulskis rašo ypatingą Mišių mu­
ziką su kanklių akompanimen­
tu, kurią atliks Čiurlionio an­
samblis iš Clevelando.

2. Lietuvių Komiteto 41-a-

LIETUVOS KATALIKŲ

Melbourne.

jam Tarptautiniam Eucharisti­
niam Kongresui užprašytas Dr. 
Vytautas Vardys rašo 500 psl. 
knygą apie Bažnyčios padėtį 
Lietuvoje, kurią Komitetas Eu­
charistinio Kongreso proga iš­
leis per amerikiečių leidyklą, 
kad pasiektų platesnę rinką.

3. Eucharistinio Kongreso 
metu Philadelphijoje susirinks 
per pusantro milijono dalyvių 
iš viso pasaulio. Lietuviai užsi­
moję padalinti visiems trumpą, 
gerai paruoštą brošiūrą, kuri 
atkreiptų Eucharistinio Kongre 
so dalyvių dėmesį į Lietuvos ti­
kinčiųjų vargus. Leidinio reika­
lu rūpinasi inž. Vytautas Voler- 
tas.

4. Rugpiūčio 1 d. Eucharis­
tinio Kongreso įžanginiame pa­
rade lietuviai dalyvaus pasipuo 
šę tautiniais rūbais, palydėda­
mi lietuviškų ornamentų kry­
žių. Šiuo reikalu rūpinasi komi­
sija, kuriai pirmininkauja Lie­
tuvos Vyčių.; Juozas Jonelaitis.

5. Lietuviai, kartu su kitų 
pavergtųjų tautų atstovais, pla­
nuoja simpoziumą anglų kalba 
apie tikėjimo persekiojimą bol­
ševikų pavergtuose kraštuose.

BAŽNYČIOS METAI
ARKIVYSKUPAS TEOFI­

LIS MATULIONIS, gimęs 1873.
VII. 4 Kadariškių km., Aluntos 
valse., Utenos apskr., mirė 1962.
VIII. 20 Šeduvoje. Kuriant Lie­
tuvos Bažnytinę Provinciją bu­
vo klebonu Leningrade, bolše­
vikų kalėjime Maskvoje jau iš­
kalėjęs 3 metus. Pijaus XI slap­
tai pakeltas Į vyskupus. 1929 m. 
antrą kartą nuteistas 10 metų į 
Solovkų salas nepaprastai sun­
kiems darbams. Lietuvos vy­
riausybės rūpesčiu 1933. X. 19 
išleistas i Lietuvą. Kiek atgavęs 
sveikatą, lankė Amerikos lietu­
vių parapijas. 1940 m. vyriau­
sias Lietuvos kariuomenės kape­
lionas, Kaišiadorių vyskupas. 
1946 m. suimtas ir bolševikų tre 
čią kartą ištremtas į Rusijos ka­
lėjimus ištisam dešimtmečiui. 
Popiežius Jonas XXIII jį pakėlė 
Į arkivyskupus 1962. Jis sakyda­
vo komunistams: "Jūs manęs 
neibauginsite, aš dėkoju Dievui, 
kad galiu kentėti už Kristų". 
Arkivyskupas Teofilis užsipel­
nė vyskupo kentėtojo vardą. Bu 
vo pastangų pagerbti jį kardino 
lo purpuru, bei jis vertas nepra­
einančios altorių garbės!

XXI METAI

6. Kongreso ištisą savaitę 
vyks lietuviškų drožinių bei au­
dinių paroda. Planuojama ir ge­
nocido paroda. Parodas koordi­
nuoja dr. Juozaitis.

7. Kasdieną bus atnašauja­
mos šv. Mišios lietuviams. Pa­
maldų reikalais rūpinasi komi­
sija, kuriai pirmininkauja prel. 
Vytautas Balčiūnas.

8. Planuojama Agapė, kuria 
rūpinasi Algirdas Jonys su sa­
vo pakomisija.

9. Čiurlionio ansamblis at­
liks koncertą. Muzikos pakomi­
sijai pirmininkauja muzikas J. 
Matonis.

Visiems minėtiems planams 
įvykdyti jau dabar susidaro ne­
mažos išlaidos, reikia sutelkti 
$ 75.000. Tuo reikalu rūpinasi 
finansų komisija, kuriai pirmi­
ninkauja J. E. vyskupas V. Briz- 
gys ir prel. Jonas Balkūnas.

Lietuvių Komitetas 41-ajam 
Tarptautiniam Eucharistiniam 
Kongresui

PASAULIO LIETUVIŲ 
KUNIGŲ VIENYBĖ
šiuos 1976 metus skelbia LIETU 
VOS KATALIKŲ BAŽNY­
ČIOS METAIS

Popiežius Pijus XI pasirūpi­
no įsteigti nuo svetimųjų arki­
vyskupijų ar vyskupijų neprik­
lausomą Lietuvos bažnytinę pro 
vinciją, tai padarydamas 1926. 
IV. 4 raštu “Lituanorum gente”.

Jungiamės su visais lietu­
viais kunigais pasaulyje pami­
nėti 50 metų sukaktį: asmeniš­
kai, susirinkimuose, suvažia­
vimuose studijuojant Lietuvos 
Katalikų Bažnyčios padėtį; per 
sekiojimų faktų skleidimu ko­
vojant už Brolių ir Sesių tikė­
jimo ir religinės išraiškos lais­
vę; atnaujinant ir stiprinant ti­
kinčiųjų lietuvių bendruome­
nes laisvajame pasaulyje.

Pasaulio Lietuvių Kunigų 
Vienybė susirinks iškilmingam 
posėdžiui Tarptautinio Eucha­
ristinio Kongreso metu š. m. rug 
piūčio 1-8 dienomis Filadelfijo­
je. Tas dienas skelbiame MAL­
DOS SAVAITE UŽ LIETU­
VOS BAŽNYČIĄ. Kviečiame 
lietuvius pasaulyje jungtis su 
mumis maldoje. Kongrese da­
lyvaus visos tautos, tik ne Lietu 
va. Mes jai atstovausime. Visi 
į darbą.

Prel. Jonas Balkūnas 
PLK Vienybės Pirmininkas

ĮVYKIAI
Ulillllllllllllllllllllllllllllllllllllllilllllllll

— Rotorua. Šiame N. Zelan­
dijos mieste posėdžiavo Austrą 
lijos min. pirm. Mr. Fraser ir N. 
Zelandijos min. pirm. Mr. Mul­
doon, vadovaudami Pietų Paci- 
fiko 7 kraštų konferencijai. Abu 
lyderiai kviečia JAV sustiprin­
ti savo karo laivyną Indijos van­
denyne, kad atsvertų kas kartą 
vis didėjančią Sovietų laivyno 
persvarą, siekinačia imperialis­
tinio viešpatavimo. Konferenci­
ja remia Amerikos pastangas iš­
plėsti Diego Garcia JAV laivy­
no bazę, planuoja savo tarpe ir 
su Amerika sustiprinti karinį 
bendradarbiavimą.

— Rusija sustiprina savo po­
zicijas Afrikos negrų Mozam­
biko valstybėje. Pasirašyta su­
tartimi sovietai gauna didelių 
lengvatų pramonėje, prekyboje, 
žuvininkystėje ir oro transpor­
te. Labai pelninga prekyba bu­
vusi Portugalijos rankose, ati­
teko rusams.

— Roma. Italijos šiaurėje 
Alpių kalnų Dolomitų dalyje 
nukrito į kalnus traukiantis ka­
belis su žmonių vežimu. Užsimu­
šė 42 žmonės, liko gyva sunkiai 
sužeista tik 14 metų mergaitė.

— Beirutas. Libanono armi­
joje kilo maištų. Moslemai de­
zertyrai vieną po kito užima ar­
mijos garnizonus prie Izraelio 
sienos. Savaitės gale buvo klau­
siama, kas dabar valdo Libano- 
ną: valdžia, armija ar maišti­
ninkai.

— New Yorkas. JAV gyny­
bos sekret. Donald Rumsfeld pa 
reiškė, kad JAV ir Vakarų kraš­
tų karinių biudžetų sumažini­
mas veda į Sovietų Rusijos jė­
gos persvarą, pastaroji labai in­
tensyviai didina savo karini pa­
jėgumą.

— Melbouraas. Kovo 20 d. 
Viktorijoj vyksta rinkimai į vai 
stijos parlamentą. DLP kandi­
datai neturi vilties būti išrink­
tais, tai partija savo balsus — 
“preferencies” daugumoje ati­
duoda Tautinei Ūkininkų par­
tijai, kai kur liberalams.

— Canberra. Jordanijos ka­
ralius Hussein vizitavo Austra­
liją. Su Australijos valdžios at­
stovais nutarė plėsti ekonominį, 
techrtfkinį, mokslinį bendradar 
biavimą. Sutartys bus vėliau pa 
sirašytos. Karalius Husseinas 
vienintelis iš arabų valdovų ve­
da pastovią provakarietišką po­
litiką.

— Melbournas. Pilnas sau­
lės užtemimas Viktorijoj bus ma 
tomas spalio 23 d., 4.30 vai. p.p., 
jis tęsis 2 minutes ir 49 sekundes. 
Užtemimo juosta Viktorijos 
šiaurėje sieks Bendigo miestą, 
pietuose Geelongą, Morningto- 
ną. Prof. Cole praneša, kad vi­
sišką saulės užtemimą stebėti 
nuoga akimi nekenkia, bet dali­
nis užtemimas akims pavojin­
gas dėl radiacijos. Saulės pilnas 
užtemimas yra labai retas įvy­
kis. Jei tuo metu bus giedras dan 
gus, tai bus nuostabus vaizdas.
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Atidengia klastingos detentės melą
KATALIKIŠKAME

Pozityvi lietuvių informacija

Dirbtiniu būdu sukurtas, su­
lipdytas, sulopytas, iš vienos ir 
iš ktos pusės išprievartautų ma­
žesnių valstybių paremtas de­
tentės griozdiškas vežimas labai 
nedarniai rieda. Tikliau pasa­
kius važiuoja ne pirmyn, o trau­
kiasi atgal. Galima sakyti, kad 
viskas vyksta maždaug taip, kaip 
pasakoje apie gulbę, lydį ir vėžį.

Pirmiausia nuo detentės, kad 
ir neformaliai, bet praktiškai, 
atsimetė Vakarų Vokietija. Ypač 
staigus jos posūkis įvyko 'po to 
kai šios valstybės kancleris grį­
žo iš vizito Pekine. Dėl detentės 
politinės linijos tikslingumo sa­
vo abejones viešai ir garsiai iš- 
reiškiė Didžioji Britanija, Pran­
cūzija, eilė mažesnių ir didesnių 
Europos kraštų.

Į detentės priešų bei neatlai- 
džių kritikų tarpą pirmiausia 
visu savo milžinišku svoriu (800 
milijonų gyventojų) įsijungė ko 
munistinė Kinija ir jos sateliti­
niai kraštai, Europoje esančią 
Albaniją įskaitant. Tiesa, daž­
nai keičiasi komunistinės Kini­
jos premjerai, bet niekad nesi­
keičia jos priešrusiška politika 
ir užsienio politikos linija de­
tentės požiūriu. Nenuostabu, 
kad Kinija šiuo reikalu “plovė” 
ir tebeplauja Amerikos užsienio 
politikos vadovų smegenis. Ir 
pastarojo buv. prezidento R. Ni- 
xono vizito metu Kinijoje šiuo 
reikalu labai daug iš kinų politi­
kų pusės kalbėta.

L. Brežnevas ir kiti Sovietų 
vadai Maskvoje įvykusio komu­
nistų partijos XXV kongreso 
metu detentę nepaprastai aukš­
tino, kėlė į padangės, kaip “vie­
nintelę taikos išsaugojimo prie­
monę”. Galima net sakyti, kad 
detentė buvo didžiausias blynas, 
kurį bolševikų partija iškepė 
savo alkaniems žmonėms, nes 
kuo kitu pasigirti negalėjo.

Pasaulinė spauda, visą laiką 
buvusi laisvojo pasaulio tautoms 
labai nenaudingos detentės prie 
šas, po kelių mėnesių jos prak­
tikos dar labiau atsisuko prieš 
Sovietus ir prieš jų puoselėjamą 
detentę. JAV-bių gyventojų vie­
šoji nuomonė galutinai buvo 
nukreipta prieš detentę, kai So­
vietai, naudodamiesi detentės 
paslaugomis, į savo sferą pasiė­
mė Angolą. Taigi šiandieną ne­
bėra mums didesnio reikalo įtai 
goti šiuo reikalu pasaulinės 
spaudos: jos redaktoriai bei ko- 
lumnistai apie detentę rašo taip 
aiškiai, teisingai ir logiškai, kad 
ne mes juos galime mokyti, bet, 
atvirkščiai, iš jų daug ko šiuo 
reikalu pasimokyti.

Helsinkio pakta pasirašy­
mas okup. Lietuvoje buvo sukė­
lęs nemažą lietuvių tautos nusi­
minimą. Tai paliudijo mus pasie­
kę pokalbiai su lietuviais patrio­
tais ir pogrindžio spauda.

Komunistinė spauda visą lai­
ką rėmė ir teberemia detentę. 
Lietuvoje detentės propagavi­
mo reikalas pavestas ateistinei 
organizacijai — “Žinijos” drau-

BRONIUS KVIKLYS
Mūsų specialus bendradar­
bis Čikagoje

gijai, “Gimtasis Kraštas” infor­
muoja, kad ši draugija “Helsin­
kio pasitarimo idėjų propaga­
vimui panaudoja vykstančius į 
užsienį draugijos delegatus, lek­
torius, meno kolektyvus”.

Didelė laimė, kad tik nedide­
lė tautos dalis šiapus ir anapus 
yra įsivėlusi į detentės pinkles. 
Be galo džiugu, kad pavergta 
tauta ir lietuviškoji išeivija aiš­
kiai ir vieningai pasisako už ne­
priklausomą Lietuvą, jos suve­
renumą ir kovą už laisvę. Turi­
me galvoje okup. Lietuvoje lei­
džiamą pogrindžio spaudą, LKB 
Kroniką ir šiame krašte atlieka­
mą plačios skalės informacijos 
darbą.

LKB Kronika ir kiti doku­
mentai neturėtų taip didelės 
reikšmės, kurią dabar turi, jeigu 
jie nebūtų skelbiami svetimo­
mis kalbomis, pirmoje eilėje ang 
liškai. Taigi gerai daro Lietuvių 
Kunigų vienybė, leisdama LK 
BK anglų kalba.

Bet yra institucijų, dar di­
desnius darbus atliekančių. Štai 
prieš mūsų akis naujas leidinys 
anglų kalba didžiųjų Lietuvos 
ir lietuvių kančių liudininkas — 
“The Violations of Human Ri­
ghts in Soviet Occupied Lithu-

"LKB KRONIKA" Nr. 20

Vysk. J. Steponavičiaus pareiškimas

Lietuvos TSR Ministrų Ta­
rybos Pirmininkui J. Maniušiui 
Nuorašai: Lietuvos Vyskupams: 
J. Labukui Kaune, J. Pletkui Tel 
šiuose, L. Povilioniui Kaune, R. 
Krikščiūnui Panevėžyje, V. Slad 
kevičiui Nemunėlio Radvilišky­
je, Kanauninkui J. Andrikoniui 
Vievyje ir Vilniaus arkivysku­
pijos Kurijai
Vysk. Julijono Steponavičiaus, 
gyv. Žagarės m. Joniškio raj.,

Pareiškimas

"Eina jau penkiolikti metai, 
kai buvau nušalintas nuo savo 
tiesioginių pareigų ir privers­
tas apsigyventi administracinės 
valdžios man paskirtoje vietoje: 
Žagarės m.. Joniškio raj. Nuša­
linant nuo posto, man nebuvo 
pateikta jokio kaltinimo. Aš 
iki šiol nežinau, dėl ko, už ką ir 
kuriam laikui esu ištremtas iš 
savo vyskupijos. Tiesa, tuome­
tinis Religinių kultų įgaliotinis 
J. Rugienis man pareiškė, kad 
esu nušalinamas Lietuvos TSR 
Ministrų Tarybos nutarimu. Bet 
mano prašymą, būtent, supažin­
dint mane su tuo nutarimu: duo­
ti jo nuorašą arba jį bent man 
perskaityti, įgaliotinis atsisakė 
patenkinti. Norėdamas gi grei­
čiau mane nušalinti, griebėsi 

ania, A report for 1975”, išleistas 
1976 m., vasario 16 proga. “Vio­
lation” (informacijos apie žmo­
gaus teisių pažeidimą okup. Lie 
tuvoje) leidžiamos jau penkeri 
metai. Pridėkime dar 1972 m. 
šios knygos ispanišką laidą (84 
pusi.). Taigi kasmetinės “Viola­
tions” nėra siauros apimties in­
formacinės briošiūrėlės, kurias 
retkarčiais vienas ar kitas mūsų 
veiksnys išleidžia, bet stropiai 
surinkta Lietuvos ir lietuvių 
kančių dokumentinė medžiaga, 
kvalifikuotų politinių mokslų 
specialistų surinkta, suklasifi­
kuota, dokumentuota, angliškai 
parašyta ir reikiamu būdu sve­
timtaučiui skaitytojui pateikta 
medžiaga. Minėtoje knygoje pa­
teikti svarbūs rašiniai apie Hel­
sinkio konferenciją (lietuvišku, 
bet ne sovietišku požiūriu), dau­
gybė dokumentų apie religijos 
persekiojimą Lietuvoje tikėji­
mo ir sąžinės laisvės pažeidi­
mas, Jono Jurašo liudijimas apie 
tautinės kultūros persekiojimą. 
Tomo Venclovos, Marijos Jurgu- 
tienės, Br. Naudžiūno pareiški­
mai, daugybės lietuviams iškel­
tų bylų aprašymų ir kitos be ga­
lo svarbios dokumentinės me­
džiagos bei nuotraukų.

“Violation” leidinius kas me 
tai leidžia JAV Lietuvių Bend­
ruomenės Visuomeninių reikalų 
taryba, Algimanto Gečio vado­
vaujama. Reikia tad tarti padė­
kos žodį leidinio paruošėjams ir 
leidėjams su viltimi, kad infor­
macijos srityje varomas baras 
būtų ir ateityje sėkmingai at­
liekamas.

prievartos, pasinaudodamas pa­
galba administracinių organų, 
kurių verčiamas turėjau palik­
ti Vilnių ir Vilniaus vyskupijos 
ribas. Todėl iki šiol man yra ne­
aišku, ar mano nušalinimas iš 
einamųjų pareigų buvo įvyk­
dytas Lietuvos TSR Ministrų 
Tarybos nutarimu, ar Religinių 
kultų įgaliotinio sauvale.

Būdamas poste, stengiausi 
sąžiningai eiti vyskupo — gany­
tojo pareigas, rūpindamasis ku­
nigų ir tikinčiųjų dvasine gero­
ve. Nesijaučiu, kad būčiau pažei­
dęs tarybinius įstatymus. Nie­
ku, niekada ir nieko blogo prieš 
Tarybų Sąjungą ir tarybinę 
santvarką nesu daręs, nei kalbė­
jęs.

Tarybinei valdžiai pasiū­
lius, buvau nuvykęs į Vengriją, 
iš kur grįžęs padariau praneši­
mą per radiją. Kviečiamas da­
lyvavau Taikos konferencijose. 
Stengdavausi nuraminti kuni­
gus ir tikinčiuosius, kai valdžios 
pareigūnai administraciniu ki­
šimusi į bažnytinį gyvenimą juos 
suerzindavo. Teko ginti ir savo 
jurisdikcijos teises, kai Religi­
nių kultų įgaliotinis administra 
ciniu kišimusi siekdavo jas su­
siaurinti. Štai to administraci­
nio kišimosi įrodymai:

(Bus daugiau)

GYVENIME

— Roma: Prancūzijos vy­
riausybė pagerbė Vatikano ra­
dijo generalinį direktorių jėzu­
itą kunigą Roberto Tucci, suteik 
dama jam Prancūzų Garbės Le­
giono ordiną.

— New Yorkas: JAV katali­
kų, protestantų ir žydų organi­
zacijos paskelbė bendrą akciją 
prieš alkį pasaulyje. Ši akcija 
bus pravesta Amerikoje įvyks­
tančio Tarptautinio Eucharisti­
nio kongreso rėmuose, konkre­
čiai paliudyti krikščionių ir ki­
tų religinių bendruomenių soli­
darumą viso pasaulio alkstan­
tiems, kurie dėl maisto stokos 
yra pasmerkti mirčiai. Šiemet 
nemažiau dešimčiai milijonų 
žmonių gresia mirtis nuo bado, 
pusė jų yra penkerių metų ne­
sulaukę vaikai.

— Vašingtonas: Ryšium su 
Amerikoje šiais metais įvykstan 
čiais naujo prezidento rinkimais, 
amerikiečių katalikų konferen­
cija specialiu pareiškimu krei­
pėsi į tikinčiuosius, ragindama 
juos su atsakingumo pajauti­
mu rinkti naująjį prezidentą, ge­
rai apmąstant kiekvieno kandi­
dato skelbiamą veiklos progra­
mą, jo nusistatymą žmogaus 
teisių, teisingumo, moralės klau 
simais ir jo pasiryžimą konkre­
čiai spręsti šias problemas. Be 
teisingumo ir pagarbos žmogaus 
teisėm pastovi taika yra neįma­
noma.

— Roma: Popiežius Paulius 
VI audiencijoje priėmė grupę 
kunigų ir pasauliečių, kuri rū­
pinasi ligonių gabenimu į Liur- 
dą ir į kitas šventoves. Kas rū­
pinasi ligoniais ir juos slaugo, 
kalbėjo Popiežius, tas konkre­
čiai liudija Kristaus meilę žmo­
nėms. Ligonių globa yra viena 
kilniausių apaštalavimo formų, 
kurioje išmokstama atpažinti 
Kristų kiekviename kenčiančia­
me brolyje.

UŽ KNYGĄ RUSAS
RAŠYTOJAS Į BEPROTNAMĮ

Maskva: Rusų rašytojo di­
sidento Vladimiro Bukovskio 
motina pasiuntė laišką tarptau­
tinei “Amnesty International” 
organizacijai, prašydama padė­
ti išgelbėti jos sūnų, kuris tebė­
ra laikomas Vladimiro kalėjime 
ir šiuo metu sunkiai serga. Vla­
dimiras Bukovskis yra jaunas 
gabus rašytojas, pasižymėjęs 
savo kova už pagrindinių žmo­
gaus teisių bei laisvių atstaty­
mą Sovietų Sąjungoje. Už kny­
gą “Laisvas apsisprendimas So­
vietų Sąjungoje, laikomas bep­
rotybe”, buvo jau praeityje ke­
lis kartus suimtas ir pasiųstas 
beprotnamin. Atlikęs bausmę, 
1972 metais jis buvo trečią kar­
tą suimtas ir nuteistas septyne- 
riem metam laisvės atėmimu.
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Prezidento Fordo raštas
Amerikos estams

' Mano politika — remti Rytų Europos nepriklausomo gyvenimo 
aspiracijas"

MUM KALBA ŠV. TĖVAS 
PAULIUS VI

Pasauliui reikia krikščioniš­
kosios vilties. Viltis! Ką reiškia 
šis žodis šiuolaikiniam žmogui, 
nuolat skęstančiam tarp netik­
rumo, rūpesčių, vargų ir prob­
lemų? Malonu išgirsti šį žodį. 
Jis nuskamba tarytum atsilie­
pimas į mūsų lūkesčius, tary­
tum pažadas, kuris į ateitį per­
kelia tai, ko trokštame, bet šiuo 
metu negalime atsiekti.

Gyvenimo patirtis nuolat di­
dina mūsų troškimus. Kuo dau^ 
giau žmogus turi, tuo daugiau 
jis trokšta turėti. Mes visi gyve­
name viltimi. Turime kopti vis 
aukštyn. Turime siekti pažan­
gos, kol pagaliau būsime tikri, 
kad tikslas jau yra atsiektas. 
Tai kaip tik ir yra viltis.

Perkelti į ateitį tai, ko šian­
dien trūksta, mus skatina dvigu 
bas motyvas. Pirmiausia žvelgti 
į ateitį, ieškant siekiamo tikslo, 
trokštamo objekto mus skatina 
išviršinės gyvenimo aplinkybės: 
įvairūs trūkumai, netobulumai, 
netvarka. Mes trokštame bent 
ateityje atsiekti pilnatvę, tobu­
lumą, teisingumą, tvarką. Iš 
čia kyla visa moderniojo gyve­
nimo dinamika, įtampa, natūra­
li geresnio gyvenimo viltis. Ant­
ras motyvas, glaudžiai susijęs 
su pirmuoju, yra vidinis. Jis ky­
la iš vidinės žmogaus kančios, 
kuri yra įdiegta pačioje žmo­
gaus prigimtyje. Žmogus nėra 
patenkintas tol, kol jis nėra pa­
siekęs to idealo, pilnatvės, lai­
mės, į kurią krypsta giliausiais 
įgimtais savo būties polėkiais. 
Žmogus iš pačios savo prigim­
ties yra skirias pilnatvei ir lai­
mei taip, kaip akis yra skirta 
regėjimui, šviesai.

Žmogaus viltis krypsta į 
anapus šio medžiaginio pasaulio 
esančią tikrovę, į begalybę, į- 
Dievą. Čia vėl mes galime įsiti­
kinti, kokia gilią tiesą yra išreiš­
kęs šv. Augustinas, sakydamas: 
"Sukursi mus. Viešpatie, dėl 
savęs, ir mūsų širdis nenurims 
tol, kol ji neatsilsės Tavyje". 
Tai natūrali mūsų viltis, tai nuos 
tabus dramatiškas žmogaus dva­
sios veržimasis.

Krikščioniškoji viltis yra 
žmonių tarpusavio solidarumo 
ir meilės versmė. Be šios vilties 
žmonija nėra pajėgi atsiekti nė 
savo žemiškųjų tikslų. Geresnis, 
teisingesnis ir broliškesnis pa­
saulis be šios krikščioniškosios 
vilties yra tikrai nereali svajo­
nė. Dėl to šiuolaikiniam pasau­
liui reikia krikščioniškosios vil­
ties. "Mes žinome, — sako šv. 
Paulius, — kad viskas išeina į 
gerą mylintiems Dievą". Mūsų 
krikščionišką viltį palaiko ne­
palaužiamas tikėjimas budria ir 
tėviška Dievo Apvaizda, kuri 
tvarko ne tik mūsų asmeniško 
gyvenimo, bet ir žmonijos isto­
rijos įvykius.

Washingtonas. — Preziden­
tas Gerald Fordas, atsakydamas 
į Amerikos estų kvietimą būti 
Pasaulio estų sąskrydžio Balti­
more] e liepos mėnesį garbės glo­
bėju, jiems atsiuntė malonų laiš­
ką, datuotą vasario 19, prieš pat 
Estijos nepriklausomybės paskel 
bimo 58-sias metines.

Laiškas yra ilgas, trijų pus­
lapių. Jame tarp kitko rašo: “Su 
malonumu priimu ir man didelė 
garbė būti garbės globėju ES­
TO 76 — estų pasveikinimą ry­
šium su Amerikos 200 metų su­
kaktim.

“Kai mes švenčiame Ameri­
kos laisvės gimtadienį, jūsų, es­
tai, šventė verčia atkreipti dė­
mesį į didelį įnašą milijonų ta­
lentingų ir sunkiai dirbančių 
imigrantų iš viso pasaulio kraš­
tų, kurie ir sukūrė didelę Ame­
rikos tautą”.

Toliau Fordas sako, kad jam 
yra žinoma, kaip estai rūpinasi 
savo paliktu kraštu, giminių ir 
draugų likimu, kurie liko tenai 
dėl Rytų — Vakarų politinių 
įvykių.

“Praėjusią vasarą, prieš iš­
vykdamas į Helsinkį ir dar prieš 
tai, vasario mėnesį, aš buvau 
susitikęs su jūsų vadovais, ir 
diskutavome tuos rūpesčius. Aš 
pabrėžiau, kad sutarimas, kurį 
aš žadu pasirašyti Helsinky, nė­

Popiežiaus atstovas pas lietuvius
Popiežiaus pronuncijus Ka­

nadai arkivyskupas Angelo Pal­
mes š. m. sausio 25 d. Our Lady 
of Perpetual Help šventovėje 
atnašavo Mišias lietuviams M. 
K. Čiurlionio festivalio proga. 
Jam asistavo kun. dr. V. Skilan- 
džiūnas ir domininkonas kun. 
Michel Peterskin.

Nuncijus pamokslą pasakė 
anglų kalba. Gražiai atsiliepė 
apie lietuvius kaip kankinių tau 
tą. Lietuva darosi simbolis pa­
stangų išlaikyti krikščionybę. 
Kvietė neprarasti vilties, nežiū­
rint visų sunkumų ir kentėjimų. 
Priminė Kristaus prisikėlimą, 
kuris atėjo po pažeminimo ir 
kančios.

Pamaldų metu giedojo Ha­
miltono mergaičių choras “Ai­
das”, o vargonais grojo muz. Jo­
nas Govėdas. Sol. Gina Čapkaus 
kienė pagiedojo F. Šuberto “Avė 
Maria”, G. Gudauskienės “Vieš­
paties pasaulis” (žodžiai Braz­
džionio), o sol. V. Verikaitis — 
Adams “Šventasis miestas” ir, 
kartu su choru, J. Strolios “Par 
veski, Viešpatie, ir mus”.

Choro ir iškilių mūsų solis­
tų giedojimas, popiežiaus pro- 
nuncijaus- laikomos pamaldos 
paliko didelį įspūdį.

Po pamaldų parapijos salė­
je buvo suruoštos popiežiaus at­
stovui, “Aido” choristėms, va­
dovams, solistams ir svečiams 

ra nei sutartis, nei teisiškai įpa- 
reigiojantis dokumentas. Helsin­
kio sutarimas, pabrėžiau, tebus 
politinis ir moralinis įsipareigo­
jimas sumažinti įtempimą ir su­
daryti sąlygas tolimesniam leng 
vesniam kontaktui tarp Rytų ir 
Vakarų. Paminėjau, kad jūsų 
susirūpinimas dėl Pabaltijo yra 
suprantamas, bet jis neturi pag­
rindo. Galiu jus užtikrinti, kad 
Jungtinės Valstijos niekada ne­
pripažino Estijos, Latvijos ir 
Lietuvos sovietų įvykdytos in­
korporacijos, nepadarys to nei 
dabar. Mūsų nepripažinimo po­
litika nebus pakeista nei Euro­
pos Saugumo konferencijoje.

“Amerikos politika, o tokia 
yra ir mano nuo to laiko, kai aš 
pradėjau reikštis politiniam gy­
venime — remti Rytų Europos 
laisvės ir nepriklausomo gyve­
nimo aspiracijas visomis gali­
momis taikingomis priemonė­
mis”.

Dar Fordas priminė, jog Bal­
tųjų rūmų susitikime jis įspėjo, 
kad nereikia tikėtis greito Eu­
ropos žemėlapio pakeitimo, tik 
jis pabrėžė Amerikos principus, 
kuriems kompromiso negali bū 
ti. Atskirai paminėjo ir padėko­
jo estams už jų tautinį įnašą, 
praturtinusį kraštą meno, archi­
tektūros, muzikos ir kitokiais 
talentais.

vaišės. Tarp svečių buvo para­
pijos klebonas kun. J. Whelen 
su keliolika dominikonų semi­
narijos auklėtinių. KLB Ota­
vos apylinkės pirm. V. Radžius 
padėkojo pronuncijui už atvy­
kimą ir pamaldas. Kultūros rei­
kalų vadovas J. V. Danys pris­
tatė “Aido” chorą pažymėda­
mas, kad pernai choras, koncer­
tuodamas Europoje, dainavo ir 
popiežiui. Esą ir šiandien jis jau 
čia garbę, galėdamas padainuo­
ti jo atstovui Kanadoje. V. Ve- 
rikaičiui diriguojant, “Aidas” 
padainavo 3 lietuviškas dainas.

Sol. Gina Čapkauskienė

SOLŽENICINO NAUJA 
KNYGA

Paryžiuje iš spaudos išėjo 
rašytojo Aleksandro Solženici- 
no knygos “Gulago Archipela­
gas trečiasis ir paskutinis tomas. 
Knyga pasirodė rusų kalbamo 
artimiausiu laiku bus išleisti jos 
vertimai į įvairias kitas kalbas. 
“Gulago Archipelagas” yra is­
torinis — autobiografinis vei­
kalas, kuriame Nobelio litera­
tūros premijos laureatas Alek­
sandras Solženicinas vaizdžiai 
aprašo savo ir kitų tūkstančių 
politinių kalinių šiurpius pergy 
venimus ir patirtas kančias So­
vietų Sąjungos priverčiamųjų 
darbų lageriuose. Paskutiniame 
šio veikalo tome Aleksandras 
Solženicinas pažymi, jog po Sta 
lino mirties koncentracijos sto­
vyklose kalinamų politinių ir są 
žinės belaisvių padėtis nė kiek 
nepagerėjo. Politiniai ir sąži­
nės kaliniai koncentracijos sto­
vyklose tebėra laikomi nežmo­
niškose sąlygose, kenčia badą, 
šaltį, yra atskirti nuo laisvojo 
pasaulio.

A. Solženicinas daro išvadą, 
kad visoje mūsų planetos isto­
rijoje niekada nebuvo tokio žiau 
raus, tokio kruvino ir tokio vel­
niško režimo, kaip sovietinė 
sistema. Kadangi ji remiasi tik 
brutalia jėga, ją sušvelninti ar 
pakeisti taip pat tegali jėga.

MIRĖ RAPOLAS SKIPITIS
Čikaga. — Vasario 23 d. mi­

rė žinomas lietuvis teisininkas 
adv. Rapolas Skipitis, sulaukęs 
89 metų amžiaus. Velionis buvo 
gimęs 1887 sausio 31 Baukų kai­
me, Smilgių vaisė., Panevėžio 
apskrityje. Mokėsi Palangos ir 
Šiaulių gimnazijose, studijavo 
Maskvoje mediciną ir teisę 1909 
— 1914 m. Teisių mokslo diplo­
mą gavo 1916 m. Lietuvoj bu­
vo taikos teisėjas, Kauno apy­
gardos teismo valstybės gynė­
jas, 1920 - 1922 m. vidaus reika­
lų ministras. 1932 — 1940 m. 
buvo advokatų tarybos narys. 
Draugijos užsienio lietuviams 
remti pirmininkas. Užėjus bol­
ševikams, 1940 pasitraukė iš Lie 
tuvos ir 1946 atvyko į Čikagą.

Velionis yra buvęs 1941-45 
m. Berlyno lietuvių sąjungos 
pirmininkas, 1947-8 m. Čikagos 
lietuvių tremtinių draugijos pir 
mininkas, 1949-55 lietuvių tei­
sininkų draugijos pirm., VLIKo 
narys. Bendradarbiavo Lietu­
vos Žiniose, Aušrinėj, Drauge, 
Lietuvių Dienose ir kt. Yra iš­
vertęs Osorgino “Dėl ko kilo 
didysis Europos karas”. Yra pa­
rašęs atsiminimų keturis to­
mus, kurių du pirmieji jau iš­
spausdinti.

Palaidotas Lietuvių tauti­
nėse kapinėse Čikagoje.

— Vilniuje evangelikų liūte 
ronų bažnyčia jau nebeveikia 
nuo 1941 metų. Bažnyčios pasta 
tas esąs seniai uždarytas. Di­
dingoj evangelikų reformatų 
bažnyčioj įrengtas kinas. Kau­
ne gyvena 4.000 evangelikų, ku­
rie neturi nei bažnyčios, nei ku­
nigo.
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TU ESI NEPAMIRŠTAMA
Atsiųsta paminėti Cabrama- 

ttoj, NSW gyvenančio poeto An 
tano Skirkos eilėraščių rinkinys 
“Tu esi nepamirštama”. Naujas 
leidinys yra 66 psl., išleistas Lie­
tuvių Žurnalistų S-gos Sydnė- 
jaus Skyriaus 1975 m. Viršelis 
dail. Vlado Vijeikio. Spausdino 
“Minties” spaustuvė. Tiražas 
tiktai 250 egz. Tai trečioji poeto 
Antano Skirkos visiems Įsigyti­
na knyga.

Nuoširdžiai sveikiname po­
etą ir leidėjus naujo leidinio 
proga, patiekiu “Moterų Pasau­
lyje” skaitytojoms tų eilėraščių 
ištraukas.

Ar tikrai laimingos Sovietų moterys?
Jų gyvenimas sunkus ir jos nėra tokios laimingos, kaip skelbiama

Ir 1975-uosius Moters .me­
tus Sovietai stengėsi panaudoti 
savo krašto propagandai. Visa­
me krašte, miestuose ir kolcho­
zuose, išlipinta daugybė plakatų, 
skelbiančių sovietinių moterų 
laimę. Apie moteris labai daug 
rašoma, kalbama, jos gerbiamos 
mitinguose, apdovanojamos me­
daliais ordinais, skelbiamos “mo 
terimis didvyrėmis” ir kitais 
skambiais vardais vadinamos. 
Sovietų moterys šaukia savo kon 
gresus. Jų delegatės dalyvauja 
pasauliniuose moterų kongresuo 
se, įrodinėdamos, kad nė viena­
me kitame pasaulio krašte mo­
terys nesančios taip laisvos ir 
turinčios tiek daug teisių, kaip 
Sovietų Sąjungoje. Sovietų mo­
terims nebesą reikalo reikalau­
ti daugiau teisių, nes jos ir taip 
jau esančios nuo seno emanci­
puotos. Jau 1918 metų sovietinė 
konstitucija suteikusi visoms 
krašto moterims lygias teises su 
vyrais politinio, ūkinio, sociali­
nio gyvenimo srityse. Nuo tada 
jos buvusios įtrauktos į produk­
ciją lygiomis teisėmis su vyrais, 
ir tai buvęs vienintelis ir teisin­
giausias kelias išsiveržti iš vyrų 
hegemonijos. Tas pats, kaip vy­
rų, darbas, vienodas atlygini­
mas, laisvas reiškimasis Įvairio­
se profesijose ir lygios teisės į 
švietimą bei mokymą esanti pag 
rindinė Sovietų moterų emanci­
pacijos žymė.

Truputis statistikos duome­
nų. Šiandieną Sovietų Sąjungo­
je dirba ar studijuoja 92,5 pro­
centai visų galinčių dirbti mote­
rų nuo 17 metų amžiaus. Taigi 
tik 7,5 proc. moterų yra tiktai 
namų šeimininkės. Šiandieną 
Sovietų Sąjunga yra vienintelis 
kraštas pasaulyje, kuriame mo­
terys sudaro 51 procentą visų 
dirbančiųjų asmenų. Fiziškai 
silpnoji žmonių giminė Sovie­
tuose dominuoja tekstilėje, kur 
dirba net 96 proc. visų dirban­
čiųjų, sveikatos apsaugoje — 85 
proc., prekybos ir gastronomijos 
institucijoje — 76 proc. Švieti­
mo ir kultūros įstaigose dirba 72 
proc. visų dirbančiųjų. Šia proga 
pažymėtina, kad ir okup. Lietu­
voje moterys sudaro 80 proc. visų 
mokytojų. Valstybiniame ir ūki­
niame aparate moterys turi po 
63 postus iš kiekvieno 100 vietų. 
Beveik pusę kolchozų ir sovcho-. 
zų personalo sudaro moterys.

Moteris yra kiekviena inžinie­
rė iš trijų šios profesijos žmonių.

Kiek blogiau politikoje. Iš 
14,5 milijono • komunistų parti­
jos narių moterų tėra 3,5 mil. 
Maždaug trečdalis aukščiausios 
tarybos narių — moterys.

Iš paskelbtų duomenų ma­
tome, kaip labai Sovietų mote­
rys yra perkrautos darbais įmo­
nėse, fabrikuose, įstaigose. Kas­
dien jos ten dirba po 8-9 valan­
das, dažnai naktinėse pamaino­
se. Kelionei į darbovietę ir at­
gal jos sugaišta po 1-2 valandas. 
Patys Sovietų sociologai yra ap­
skaičiavę, kad jų moterys, grį­
žusios iš darbo, savo šeimoje dar 
dirba kasdien po 5-6 valandas.

Jei Sovietų moterys nebei­
tų į darbovietes, o dirbtų tiktai 
šeimoje ir virtuvėje, tuoj užsi­
darytų krašto mokyklos ligoni­
nės, tekstilės bei aprangos ir 
daugelis kitų įmonių. Žemės ū- 
kio gamyba sumažėtų pusiau, 
palūžtų administracijos apara­
tas.

Vakarų Europos kraštų mo­
terys, kurioms Moters metų pro 
ga teko lankytis Sovietų Sąjun­
goje ir arčiau pažinti jų mote­
rų gyvenimą, iškelia dar visą ei­
lę kitų sunkių pareigų ar sun­
kių darbo aplinkybių, kurių ne­
beturi vakarietės moterys. Štai 
keletas jų.

Sovietų moters virtuvė ir na 
mų ūkis labai primityvūs, trūks 
ta automatizacijos. Tik 20 proc. 
moterų tokia automatizacija nau 
dojasi. Sovietų moteriai tenka 
rūpintis vaikų priežiūra ir au­
ginimu, nes vyrai prie šio darbo 
mažai teprisideda. Tuo metu, 
kai moterys čia vargsta, jie ra­
miai lošia kortomis, šaškėmis 
ar domino žaidimą. Moterys be­
veik kasdien turi stovėti ilges­
nį laiką eilėse, norėdamos gauti 
pirkti maisto produktų ar kitų 
prekių. Tik 13 moterų iš kiek­
vieno šimto atiduoda savo skal­
binius skalbykloms skalbti. Ne­
maža dalis moterų neturi skal­
bimo mašinų. Labai maži butai 
be galo sunkina jų šeimyninį gy­
venimą ir neleidžia pailsėti jų 
nervams.

Tiesa, kad įstatymai garan­
tuoja moterims lygų atlyginimą 
su vyrais, bet tiktai už tokį pat 
sunkų darbą. Keturi penktada­
liai Sovietų moterų praktiškai 
yra menkiau atlyginamos kaip 

vyrai, nors ir dirba sunkų dar­
bą. Moterys, baigusios darbo mo 
kyklas, negauna vadovaujančio 
darbo darbovietėse, kokį gauna 
vyrai. Daugybė moterų dirba 
vadovaujamos vyrų, kurie yra 
daug mažiau kvalifikuoti už jas. 
Gatves Sovietuose šluoja beveik 
išimtinai moterys. Jos krauna 
sunkias šiukšles, įvairias atlie­
kas. Netrūksta moterų ir prie 
statybos darbų, kur jos primity- 
viškiausiu būdu rankomis ar ran 
kiniais neštuvais nešioja plytas, 
cementą ir kitas statybines me­
džiagas.

Valdančioji komunistų par­
tija žino sunkią Sovietų moterų 
dalią ir stengiasi kitais būdais 
jas kompensuoti. Jos yra poetų 
apdainuojamos, rašytojų aprašo 
mos, dailininkų piešiamos. 91 
moteris apdovanota aukščiausiu 
koviniu ordinu (partizanės, fron 
to kovotojos), 4696 moterys pa­
skelbtos “socialistinio darbo kar 
žygėmis”, 183.000 moterų, pa­
gimdžiusių po 10 ar daugiau vai 
kų, paskelbtos “moterimis kar­
žygėmis”. Jos turi įvairias pri­
vilegijas ir yra geriau atlygina­
mos. Tačiau džiaugsmas nevi- 
suotinis, ypač kai prisiminsime 
skaičius, kad Sovietų Sąjungo­
je dabar yra 134,6 milijonai mo­
terų.

Ištekant merginoms teikia­
mos tam tikros privilegijos, ta­
čiau vedusiųjų laimė būna labai 
trumpa, nes Sovietų moterys 
turi eiti sunkiai dirbti. Vedusios 
poros, kaip ir kiti gyventojai, 
labai sunkiai gauna butus. Taigi 
nenuostabu, kad skyrybos yra 
dažnos ir jų skaičius nuolat di­
dėja.

Iš kiekvieno 100 vedybų iš­
siskiria 27. Iš kiekvienų 10-ies 
skyrybų prašymų šešis pateikia 
moterys. Iš dešimties vedybų 
viena nesitęsia ilgiau kaip viene 
rius metus. Gimimų skaičius 
kiekvieneriais metais mažėja, 
ypač europinėje Sovietų Sąjun­
gos dalyje. Tik retas dirbantis 
vyras gali vienas dirbdamas iš­
laikyti žmoną ir vaikus. Nežiū­
rint to, Sovietų įstaigos visais 
būdais stengiasi paveikti vedu­
sius, kad jie augintų daugiau 
vaikų.

Šios ir kitos priežastys rodo, 
kad Sovietų moteris nėra nei 
pakankamai emancipuota, nei 
tokia laiminga, kaip komunistų 
partija skelbia.

Br. Kviklys

Mes esame jauni — 
Mūs laukia ateitis! 
Gyvenimas gražus 
Vilioja mus visus.

Mes ilgimės audros. 
Kovos, darbų didžių.
Mes žengiam su daina, ■ 
Mūs siekiai lig žvaigždžių!

("Maršas Jaunystei")

Tėvynės klonių ilgesys
Vis sako man, vis kužda Tau:
— Kitos šalies Tu nerasi. 
Antros Tėvynės nėra Tau.
("Atsiminimui")

O, Dieve mano, vieno aš tetrokš­
tu. 

Matyti Ją, kada Ji bus laisva.
Ir veidu glaustis prie gimtosios 

žemės. 
Mano brangiausia. Tėvynė Lie­

tuva.
("Ilgiuosi Tavęs")

Žydėjo dobilai ir pievos 
Ir noko ant kalno rugiai. 
Kai priešas mūs tautą naikino. 
Palinko iš skausmo beržai.

Tėvynė palinko po Kryžium 
Ir verkė visa Lietuva, 
Kai tūkstančius brolių geriau­

sių
Į mirtį lydėjo tauta.

("Mes Negalim Užmiršti")

Aną dieną buvo nugirsta 
dviejų kaimynų pokalbis.

— Ar girdėjai, kad pagal 
statistiką yra nustatyta, jog di­
džiausias nelaimių skaičius per 
metus atsitinka virtuvėje? — 
klausė pirmasis.

— Šventa teisybė, broluži! 
O paskui reikia tas “nelaimes” 
suvalgyti! — atsakė antrasis,

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenu­
meratos reikalu: Tėviškės Ai­
dų prenumeratas Melbourne 
prieš ir po lietuviškų pamal­
dų šventoriuje priima V. Ju- 
nokas. Jam galima įteikti skel 
bimus, pranešimus, užuojau­
tas, padėkas ir per jį apsimo-’ 
keti.

Kitų vietovių mūsų pre­
numeratorius prašome prisius 
ti prenumeratas, arba įmokė­
ti platintojams. Metinė pre­
numeratos kaina $ 11, Tėviš­
kės Aidų Rėmėjo prenumera­
ta — $ 15.
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AR MOTERYS ŽINOTE?
NAUJA DARŽOVĖ

Vak. Europoj (Prancūzijoj) 
plačiai paplitusi saliero ropė (Ce 
leriac) yra labai neseniai pradė­
ta auginti ir Australijoje.

Ši daržovė mėgsta drėgną, 
purią, derlingą žemę. Augalus 
reikia saugoti nuo karštos sau­
lės ir vėjo. Vietovėse, kur pasi­
taiko karštos, vėjuotos vasaros, 
selerijaką patartina sėti baigian 
tis vasarai arba ankstyvą rude­
ni. Kelioms savaitėms prieš sė­
ją paruošti žemę, įkasant Comp­
lete D arba paukščių trąšų. Sėk­
las galima sėti tiesiai į paruoš­
tas ežias arba pasodinant daigus 
kas 25 cm. Saugoti, kad ežios 
neišdžiūtų, nes šių augalų šak­
nys yra paviršiuje. Geriausia 
ežias apkloti plonu šiaudų sluog 
sniu, kad drėgmė neišgaruotų.

Kai ropės pasiekia 10-15 
mm skersmens, patręšti su azo­
to (nitrogen) ir potašo turinčio­
mis trąšomis. Šitos daržovės la­
bai nemėgsta žolių, nes žolės ati­
ma maistą ir drėgmę. 40-50 mm 
pasiekusias saliero ropes jau ga­
lima valgyti. Nuluptas ir išvir­
tas selerijakas turi saliero sko­
nį ir bulvės sudėtį. Tinka daržo­
vių mišrainėms gaminti ir ma­
rinavimui.

DRUSKA — ŽMONIJOS 
TURTAS

Jeigu žmogus nevartoja drus 
kos, jo organizmas pradeda drus 
kos reikalauti. Karštame klima­
te, dėl druskos stokos, žmones 
pradeda kamuoti mėšlungis. Be 
druskos ir maistas yra neskanus.

Šiandien druską mažai te­
vertiname. Tačiau, buvo laikai 
kada druska buvo retas ir labai 
brangus mineralas.

Arabų pirkliai susikrauda­
vo didžiulius turtus, benešdami 
druską kupranugariais per dy­
kumas. Viduramžiais ji buvo 
tiek vertinama, jog žmonės tu­
rėjo mokėti valdovui mokesčius 
druska.

Mūsų laikais druskos užten­
ka visame pasaulyje. Ji yra ka­
sama iš žemės ir išdžiūvusių pa­
jūrio pakraščių. Ji taip pat yra 
gaunama išgarinant jūros van­
denį.

Būdinga, kad druskos ir ki­
tokios sodos klodai Australijo­
je tebuvo atrasti tik 1959 m., be­
ieškant naftos apie 100 mylių 
į rytus nuo Broome, Vak. Aust­
ralijoje.

Įdomiausios druskos kasyk­
los Australijoje yra prie Laver- 
tono, Laros ir Geelongo Vikto­
rijoje. Jūros vanduo yra įlei­
džiamas į negilias duobes ir iš­
garinamas. Išdžiūvusios duobės 
atrodo lyg būtų sniegu apklo­
tos. Tą “sniegą” nukasa ir pra­
monės diržu nuveža į druskos 
valyklą. Valykloje druska yra 
išvaloma ir sumalama į smulkią 
stalo druską arba rupią tinka­
mą virimui. Tuo pačiu metu į 
smulkią druską yra įmaišoma 
ir jodo.

Labiausiai išvystyta drus­
kos pramonė yra P. Australijoje, 
kur jūros vandens garinimas 
vyksta Dry Creek prie Adelai­
dės, Prince ir Whyalla. Druskos 

ežerai yra kasami Bumbungoje, 
Penonge ir pietinio Yorko išky­
šulyje.

Tik druskos dėka paskuti­
nių šimtmečių jūrininkai apip­
laukė aplink pasaulį. Buriniai 
laivai būdavo pakraunami sū­
dytos jautienos ir kiaulienos bač 
komis, tai ir būdavo pagrindi­
nis keliautojų maistas iki jie 
priplaukdavo žemės kraštą.

Australijos naujakuriai se­
nais laikais vartojo savotišką 
būdą mėsai sūdinti, vadinamą 
“biltong”. Šviežios mėsos gaba­
lai būdavo gerai pasūdomi, o 
paskui kaitrioje saulėje išdžio­
vinami. Šis būdas dar ir dabar 
yra vartojamas kai kuriose vie­
tovėse Meksikoje.

Be druskos neapsieina ir 
pramonė. Druska yra vartojama 
plieno kanalizacijos vamzdžių, 
muilo, gyvulių pašaro ir trąšų 
gamyboje. Gyvulininkystės ūky 
je druską vartoja šviežio šieno, 
bei liucernos išlaikymui. Kailių 
išdirbimui taip pat vartoja ru­
pią druską.

Šiaurės Amerikos kontinen 
te druską vartoja valant kelius 
nou sniego.

VALGYK IR BŪK SVEIKAS!
Vakaruose yra labai dažnai 

linksniuojamas žodis dieta. Jau 
galima aptikti apelsinų, grafe- 
fruito, citrinos, kiaušinių, bana­
nų, bulvių ir kitokių dietų.

Dabar jau kalbama apie 
sveiko proto vartojimą pasiren­
kant maistą.

1. Vengti menkai iškeptos 
jautienos ir kiaulienos. Vartoti 
tik labai mažą kiekį lašinių. Ši­
tos mėsos yra priskiriamos prie 
sunkiai virškinamo maisto. Jų 
suvirškinimas sulyginamas su 
plūgu ariama dirva.

2. Patariama vartoti žuvis, 
paukštiena ir avinuko mėsa vir 
ta, kepta ar troškinta.

3. Valgyti į dieną bent tris 
daržoves, užaugintas žemės pa­
viršiuje (brukselio kopūstai, žie 
diniai kopūstai, paprasti kopūs­
tai, pupelės, žirniukai) ir vieną, 
žemėje užaugintą daržovę (bul­
ves, morkas, ridikus).

4. Daržoves išvirti mažame 
kiekyje vandens arba tik patroš 
kinti.'

5. Kiekvieną dieną valgyti 
šviežių salotų, vaisių ir žalati- 
nos. Tvirtinama, kad želatina 
ištraukia iš suvalgyto maisto 
daugiau mums naudingų vitami 
nų.

6. Išgerti šešis stiklus van­
dens per dieną.

7. Vengti limonado, arbatos, 
svaig. gėrimų ir alaus.

8. Kavą gerti be pieno. Ištir­
ta, jog kavos ir pieno mišinys 
trukdo virškinimo aparatui. Ta­
čiau kavos kiekis patariama ma­
žinti.

9. Nevartoti balto cukraus, 
saldainių, pyragų ir tešlos ga­
minių.

10. Pusryčių metu nemaišy­
ti pieno su apelsinų sunka. Tai 
nesuprantamas dalykas tiems 
žmonėms, kurie pusryčius pra­
deda su vaisių sunkos stiklu.

AR VERTA VARTOTI 
RAMINANČIUS VAISTUS?

Šiandien visi daktarai pri­
pažįsta, jog raminantieji vai­
stai nevisada išsprendžia įtam­
pą sukeliančias problemas ir jie 
gali būti labai pavojingi.

Raminančių vaistų pavojus 
yra svarstomas ir gvildenamas 
visuose pasaulyje vykstančiuo­
se medikų suvažiavimuose.

Daugelis žmonių, ypatingai 
moterys, labai plačiai vartoja 
raminančius vaistus, jog tą Įpro­
tį yra sunku nugalėti. Yra dide­
lis pavojus, kai daktarai dėl lai­
ko stokos, nepajėgia ištirti ligos 
pagrindo ir laikinai prirašo ra­
minančių vaistų. Labai dažnai 
ligonis, pajutęs pagerėjimą, įp­
ranta tuos vaistus nuolat vartoti,.

Ką gi tų raminančių vaistų 
vartojimas atsiekia? Pagrinde 
sulėtina proto lakumą, sumaži­
na nervinę įtampą ir susijaudi­
nimą. Tačiau tų vaistų vartoji­
mas jokios nervinės ligos neiš­
gydo ir įtampos nepanaikina, 
bet tik numalšina.

Pasitaiko, kad per didelis 
raminančių vaistų vartojimas 
sukelia ir šalutinius blogumus: 
nejudrų protavimą, geltligę, 
odos ligas ir žemą kraujo spau­
dimą. Taip pat pasitaiko, jog 
daktarai neįspėja ligonių ir dėl 
kitų pavojų: moterys, vartojan- 
čios Valium vaistus, neturėtų 
gerti svaiginančių gėrimų, vai­
ruoti mašiną ar vartoti tuos vai­
stus nėštumo pradžioje. (L. B.)

PASTANGOS KOVOJE SU
ODOS VĖŽIU

Adelaidės universitete vei­
kianti Kovai prieš vėžį komisi­
ja, ilgai tyrinėjus odos vėžį su­
keliančius reiškinius ir kosmeti­
kos preparatus apsaugai nuo 
odos vėžio, š. m. sausio mėn. vi­
duryje viešai paskelbė savo ty­
rinėjimų rezultatus ir sąrašą, 
kuri galima gauti Adelaidės 
Royal Hospital, Room 58, East 
Wing.

Pagaliau yra nustatyta, kad 
iš visų Australijoje kosmetikos 
krautuvėse ir vaistinėse parduo 
damų nuo įdegimo saule apsi­
saugoti preparatų 6 produktai 
suteikia tik 30% apsaugos; 43 
tesuteikia 80%; 60 produktų su­
teikia 99% apsaugos.

Visi parduodami produktai 
yra geri kosmetikos gaminiai, 
bet ne visi tinkamai apsaugoja 
nuo odos vėžį sukeliančių “Ul­
tra — Violet B” spindulių.

Kovai prieš vėžį komisija 
pataria visiems, šviesią, lengvai 
saule įdegančią odą turintims 
žmonėms, vartoti didesnę apsau 
gą suteikiančius produktus. Ypa 
tingą dėmesį atkreipti į nosis, 
nuplikusius pakaušius ir vaikų 
veidus.

Taip pat yra paskelbta, jog 
53 Pietų Australijos gyventojai 
mirė odos vėžiu 1973 metais.

SKAITYKITE 'TĖVIŠKĖS 
AIDUS" IR KITAM UŽPRE 
NUMERUOKITE — PALAIKY 
KITE LIETUVIŠKĄ SPAUDA

NIJOLĖ SADŪNAITĖ

“Dar viena auka sovietų kon­
centracijos stovykloje”, — tokia 
antrašte straipsnį atspausdino 
Šveicarijos dienraštis “11 Gior- 
nale del Popolo”, Lugane. Ilga­
me trijų skilčių straipsnyje švei 
carų dienraštis plačiai aprašo 
Nijolei Sadūnaitei už religinius 
įsitikinimus Vilniuje iškeltą 
teismo bylą ir jos nuteisimą tre- 
jiem metam laisvės atėmimu. 
Jaunoji lietuvaitė Nijolė Sadū- 
naitė, rašo dienraštis nenorėda­
ma nusilenkti ateistinei tironi­
jai, pasirinko koncentracijos la­
gerį. Ačiū Dievui, sakė ji savo 
teisėjams, dar ne visi žmonės pa 
lūžo. Neturime visuomenėje kie 
kybinės atramos, bet mūsų pusė­
je — kokybė. Šveicarų dienraš­
tis savo straipsnyje detalizuotai 
aprašo Nijolės Sadūnaitės areš­
tavimą, tardymą teisme ir pas­
merkimą. Laikraštis primena, 
jog Sadūnaitė teišme atsisakė 
gynėjo ir pati pasakė savo gyni­
mosi kalbą. II. Giornale del Po­
polo straipsnyje pateikia pla­
čias šios kalbos ištraukas. Nijo­
lė Sadūnaitė, pažymi šveicarų 
dienraštis, yra gyvas simbolis 
tų milijonų vyrų ir moterų, ku­
rie kalėjimuose ir koncentraci­
jos stovyklose heroiškai liudija 
savo ištikimybę teisingumui ir 
laisvei.

MOTERS METŲ
UŽBAIGTUVĖS

Pagrindinės užsienio lietu­
vių moterų organizacijos New 
Yorko Lietuvių Kultūros Židi­
nio patalpose surengė Tarptau­
tinių Moters Metų užbaigtuves. 
Lietuvės moters vaidmenį ir 
.misiją, kuriaht savo tautos ir vi­
sos žmonijos gerovę, aptarė lie­
tuvių katalikių moterų organiza 
cijų sąjungos pirmininkė Aldo­
na Šlepetytė— Janačienė ir Lie­
tuvių Moterų Klubų Federaci­
jos pirmininkė Irena Banaitienė. 
Abi paskaitininkės iškėlė lietu­
vės moters uždavinius, ugdant 
tautinę gyvybę jaunojoje kar­
toje ir siekiant šeimose apsau­
goti tuos principus, kurie palai­
ko ir kelia žmonijos moralę ir 
tuo pačiu kuria žmonijos gero­
vę. Susirinkime lietuvės mote­
rys jautriais žodžiais prisiminė 
Nijolę Sadūnaitę ir pagerbė nese 
niai iš Lietuvos atvykusią buvu 
šią Sibiro tremtinę Eleonorą 
Juocepienę.
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Svečiuose pas Brisbanes lietuvius
(Tęsinys iš praeito T. A. Nr.1

Kelrodis kaž kur tai rodė į 
Singletoną, tai buvau beveik 
tikras, kad važiuojame tikru ke­
liu ir pasitikrinti benzino stoty­
je nei į galvą neatėjo. Netrukus 
privažiavome kryžkelę, kuri ro- 
ao į vietoves, nepažymėtas ant 
NRMA žemėlapio.

Žmona sako sukt kairėn, o 
aš sakau, kad geriau dešinėn. 
Vistiek, kur nors išvažiuosime. 
Po kiek laiko atsirandame Wol- 
lambi. Net už galvos susiėmiau. 
Pasirodo, grįžtame atgal į Syd- 
nėjų. Prisimenu tą priežodį, kad 
nuo žioplumo vaistų nėra. Iš Wol 
Iambi rodo į Singleoną, ria tai 
ir pasukame tą kryptimi. Tik iš­
važiavus iš miestuko pasibaigia 
meksfaltas ir važiuojame kaip 
su karvėmis. Kelias lygus lie­
tuviškiems arimams. Gerai, kad 
dar turime savus dantis. Jeigu 
būtų buvę dirbtiniai, tai ir tuos 
ko gero būtume pametę. Prava­
žiavę 13 mylių skersai “arimų” 
atsiradome Paynes Crossing. 
Nuo čia jau aiškiai rodyklė sako 
i Singleton ir kelias nors siau­
ras, bet jau meksfaltas. Netru­
kus atvažiuojame į Singleton. 
Matyti tvorose tik ką praėjusio 
potvynio ženklai. Iš Singleton 
jau važiuojame New England 
Highway. Kelias geras, tiesus 
ir platus. Užpakalyje greitai pa­
lieka maži miestukai ir derlin­
gos pievos pakely, kur ganosi rie 
būs galvijai. Štai jau ir Muswel 
ibrook. Miestas nemažas, švarus, 
matyti katalikų bažnyčia, mo­
kyklos, vienuolynas. Benzino 
rodyklė gerai stovi, tai ir spau­
džiame tolyn i šiaurę. Rodyklė 
vėl krypsta prie 80 mylių grei­
čio. Užmetu akį į veidrodį ir 
pastebiu, kad iš užpakalio labai 
greitai artėja įtartinas “Char­
ger”. Palengva nuimu greitį ir 
laikausi 65 milių.

Pasirodo neklydau. Pasivijo 
du bekepuriai “faraonai” ir sė­
dėjo ant kulnų iki pat Scone, o 
aš kaip doras pilietis, laikausi 
visų taisyklių ir jie nieko nepe­
šę, apsisuko ir nuvažiavo atgal į 
Musswellbrook. Pravažiuojame 
Scone, Parkville ir kitus mažes­
nius miestukus nesustoję. Vi­
sur stebėtinai gražūs vaizdai. 
Slėnyje žaluma, o dešinėje dun­
kso garbiniuoti kalnai, atsirėmę 
į pačius debesis.

Atvažiavus į Tamworth pri­
sipilame beųzino ir jau besėdąs 
į mašiną pastebiu, kad vienas 
priekinis ratas staiga pradėjo 
smukti žemyn. Greičiausiai tuo­
se arimuose pasigavau kokį 
akėtvirbalį. Garažo savininkas 
tuoj pasisiūlo padangą sutaisy­

Sydnejaus Lietuviu Klube
16—18 East Terrace, Ba nksiown NSW Tel. 708 1414.

PRAMOGŲ TVARKARAŠTIS

Ketvirtadienų vakarais ir toliau mokami dvigubi “jack- 
potai”.
Valgykla veikia pirmad. - penktad. nuo 6 v. v. iki 9 vai. vak 

šeštad. nuo 5 vai. vak. iki 11 vai. vak.
sekmad. nuo 12.30 vai. dienos iki 9 vai. vak.

Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10 v. v. 
Ketvirtad. 4 vai. iki 11 v. v., penktad. 4 vai. iki 12 v. v. 
Šeštad. 2 vai. iki 1 v. ryto, sekmad. 12.30 v. iki 11 v. v.

Šeštadienio ir sekmadienio vakarais groja Populiari šokių 
kapela.
Nariai, kurie perka gėrimus didesniais kiekiais spiritinius 
gėrimus' gauna 10% nuolaidos, o alaus 5%.
Trečiadieniais šachmatai.
Šokių vakaro metu ir valgykloje kiekvienu metu vyrai 
privalo dėvėti kaklaryšius.
Šokiai šeštadieniais nuo 8 vai. vak. iki vidurnakčio.
Šokiai sekmadieniais nuo 6.30 v. v. iki 11 vai. nakties

ti. Randa tik mažą vinutę su ku­
ria net sau pirštą prasiduria. Už 
10 minučių mes vėl ant kelio. 
Žmona sako, kur valgysime pie­
tus. Juokaudamas sakau, kad 
Brisbaneje. Vistik neįtikinau 
nei jos, nei savęs. Taip galvojau, 
kad sustosime ilgiau Glen Innes, 
bet atvažiavus į Armidale susi­
žavėjome miesto gražumu. Čia 
pat puiki katalikų katedra, ša­
lia jos gražus parkas. Čia viena­
me pastate koplytėlėje yra įren­
gta prakartėlė ir visas parkas 
dvelkia kąž kokia malonia šilu­
ma ir jaukumu. Užeiname mi­
nutei į katedrą. Padėkojame 
mūsų Palydovui už laimingą 
kelionę ir nenoromis paliekame 
šį gražų provincijos miestą.

Privažiavome Glen Innes, 
skaitliukas jau rodo, nuvažiuota 
453 mylios, o dar tik trečia vai. 
po pietų. Užkandę čia stoties res 
torane sėdame atgal į apdulkė­
jusį “šyvį” ir spaudžiame link 
Queensland© sienos. Štai Ten­
terfield ir pagaliau Wallangarra. 
Ant sienos niekas nekrato, nors 
nieko ir neturime.

Vaizdas iškarto pasikeičia. 
Kai NSW pakelėmis buvo pie­
vos, čia prie' pat kelio prieina 
miškas. Vis dairausi, ar nepama 
tysiu, kur nors vaisių būdelę. 
Pagaliau artėjant prie Stanthor- 
pe pastebime užrašą “Peaches”. 
Sustojame. Prie būdelės lauke 
pasveikina keista moteriškė. Iš 
visos sudėties atrodė, kad tai bū­
tų kokios dešimts metų mergai­
tė, bet pažiūrėjus į veidelį pra­
ėjo apetitas net ir tiems vaisiams. 
Įeinu į vidų, sandėlys nemažas, 
pilnas visokių vaisių.

A. Kramilius

(Bus daugiau)

— Armėnijoj nukrito sovie­
tų sprausminis lėktuvas su 120 
žmonių, visi žuvo. Kaip įpras­
ta sovietai savo laikraščiuose to 
kių nelaimių neskelbia.

— Canberra. Atvyko sovie­
tų civilinės aviacijos delegaci­
ja ir vėl bandydama gauti leidi­
mą sovietų Aeroflot lėktuvams 
nusileisti Australijoj, palaikant 
oro susisiekimą.

Sugedus Jūsų T. V., radio 
ar kitam elektroniniam apara­
tui sąžiningai ir prieinama kaina 
pataisys —

J. Krasauskas, 29 Camdon 
Si., Pascoe Vale. iel. 35 5059. 
ASTRON ELECTR. SERVICE

PERTAS
"Šatrija" Italų Festivalyje

Vasario 29 d. netoli Pertho 
Carillos kalnuose įvyko Italų 
Bendruomenės šventė, prasidė­
jusi didžiule procesija Marijos 
garbei. .Perth City orkestras pa­
lydėjo ritmą. Po to iškilmingai 
buvo koncelebruotos šv. Mišios, 
kurioms pagrindinis konceleb- 
rantas italų kalboje buvo kun. J. 
Petrauskas. Jis taip pat itališkai 
pasakė tai progai pritaikintą 
pamokslą, kad net italų vienuo­
liai, prieš kelias dienas atvykę 
iš Milano, po šv. Mišių sakėsi Te­
tai kada girdėję tokį pamokslą!

Lietuviai, kurie dalyvavo 
toj šventėje ir gi buvo išdidūs, 
kad lietuvis italams taip gali 
misiją atlikti.

Antrojoje dalyje, po iešmi- 
nės ir atsigėrimo, įvyko koncer­
tas. Dalyvavo du orkestrai ir ita 
lų solistai, kurie padainavo daug 
senoviškų itališkų dainų. Pertho 
lietuvių tautinių šokių grupė 
“Šatrija”, susidedanti iš G. ir J. 
Stankevičių, G. ir P. Babarskių, 
P. Krikštolaičio, R. Radvilo, A. 
Plučaitės, A. Paščekaitės, G. 
Stribinskaitės, Vandos Dzemo- 
no, A. ir J. Naglazų, D. Radvilo, 
ir ponios Veros Miliauskienės, 
šokių mokytojos, labai nustebi­
no italus trimis šokiais: Jonke­
liu, Žiogeliais ir Vėdaru. Vytas 
Francas gražiai palydėjo akor­
deonu. “Šatrijai” už dalyvavi­
mą italai įteikė dovaną. J. P.

Adelaides kronika

• Jonas Mockūnas sėkmin­
gai baigė Adelaidės universite­
tą Bachelor of Science laipsniu. 
Jo tėvelis J. Mockūnas mirė per­
nai kovo 8.

• Irena Jokubauskienė sa­
vo meno kūrinių parodą ruošia 
Adelaidės Lietuvių Namuose. 
Parodos atidarymas balandžio 11.

• Šv. Kazimiero parapijos 
choro religinis koncertas įvyks 
balandžio 11 vakare Šv. Kazimie 
ro šventovėje.

• Gvatemaloje nuo žemės 
drebėjimo nukentėjusiems pa­
dėti Šv. Kazimiero šventovėje 
vasario 15 d. surinkta auku $ 
284.

• Tautinių šokių grupė “Žil 
vinas” yra pakviestas dalyvauti 
Festivalio programoje kovo 17 
d. Rymill Parke ir kovo 26 d. Ro­
yalty teatre. Leonui Macpanui 
pasitraukus iš vadovo pareigų, 
“Žilvinui” toliau vadovaus V. P. 
Neverauskas, daugelį metų šo­
kęs grupėje.

• Ramovės visuotinis susi­
rinkimas kovo 21 d. Lietuvių 
Namuose, 3 vai.

ATĖMĖ DAUGPILIO

BAŽNYČIĄ

Ryga. — “The Voice of Mar­
tyrs” vasario mėn. 1976 rašo, kad 
jau buvo po Helsinkio konferen­
cijos, kai bolševikai atėmė Daug 
pilio (Daugavpilis) evangelikų 
— liuteronų bažnyčią. Ja nau­
dodavosi ir baptistai. Dabar Va­
karus pasiekė 5043 asmenų pa­
rašai, protestuojantys dėl tokio 
valdžios elgesio, ypač po to, kai 
Helsinky ir sovietai iškilmin­
gai buvo pasižadėję gerbti žmo­
gaus teises. Po protestu pasira­
šė ne tik protestantai, bet ir ka­
talikai. Parašų rinkėjai rizika­
vo labai daug .

Lietuviai pasaulyje

Amerikos LB krašto valdy­
bos ruošiama V Tautinių šokių 
šventė Čikagoje rugsėjo 5 d. ža­
da būti impozantiška. Jau užsi­
registravo net virš 100 tautinių 
šokių grupių per 2.000 šokėjų. 
Šokėjų grupės atvyks net iš Ve- 
necuelos ir Brazilijos. Penki šo­
kiai bus atlikti su dainomis, To­
dėl šventėje dalyvaus ir trys Či­
kagos chorai: “Dainavos”, Lietu 
vių Operos ir Lietuvos Vyčių. 
Kai kuriuos šokius palydės Z. 
Lapino vadovaujamas “Ginta­
ro” ansamblis iš Montrealio, ki­
tus — amerikiečių simfoninis 
orkestras. Dedamos pastangos, 
kad šioje Tautinių šokių šven­
tėje dalyvautų patys garbingiau 
si JAV svečiai iš Baltųjų Rūmų, 
kongreso, senato, vietinės val­
džios. Tautinių šokių šventės 
garbės komiteto pirmininku su­
tiko būti Čikagos burmistras R. 
Daley komitetan įeina eilė JAV 
senatorių, kongreso narių, lie­
tuviai vyskupai, diplomatai, 
pagrindinių lietuvių organizaci 
jų pirmininkai.

Lietuvos Šaulių Sąjungos 
Tremtyje visuotiniai atstovų su­
važiavimai vyksta kas treji me­
tai. Šiemet jis šaukiamas Kana­
doje Toronto Lietuvių Namuose 
balandžio 24-25. Sąjunga turi 
27 dalinius su 3.000 registruotų 
narių.

New Yorko lietuvių Kultū­
ros Židinyje menine akademija 
buvo pagerbtas kompozitorius 
Vladas Jakubėrias. Jo nueitą mu­
zikinį kelią apžvelgė muzikas 
J. Kačinskas, o komp. Jakubė- 
no keletą kūrinių atliko pianis­
tė Aldona Kepelaitė, smuikinin­
kė Elena Kuprevičiutė ir solis­
tai.

Sueina trisdešimt metų, kai 
tremtyje buvo atkurta Lietuvių 
Rašytojų sąjunga. Jį įsikūrė 1946 
m. Augsburge, o nuo 1950 m. sėk 
mingai veikia Amerikoje. Drau 
gija dabar turi 85 narius, valdy­
bos pirm, poetas kun. L. Andrie- 
kus, valdybos nariai rašytojai — 
Jurgis Jankus, Algirdas Lands­
bergis, Nelė Mazalaitė ir Leo­
nardas Žitkevičius. Dabar drau­
gija laiškais kreipėsi į Tarptau­
tinės rašytojų draugijos PEN 
klubo visų tautybių pirminin­
kus, prašydama padėti Tomui 
Venclovai išvykti iš sovietų oku 
puotos Lietuvos į Vakarus.

Anglijoj Londono lietuvių 
tautinių šokių grupė ruošiasi da 
lyvauti Tautinių šokių šventė­
je Čikagoje. Tai bus pirmasis 
Anglijos lietuvių įsijungimas į 
Amerikos lietuvių tautinių šo­
kių šventes.

Romoje Lietuvos diplomat! 
jos šefas min, Stasys Lozoraitis 
Vasario 16 kalbėjo radijo bango­
mis bolševikų priepaudą ken- 
čiantėms lietuviams, plačiau pa 
lietė Helsinkio konferencijos ak­
tą, pabrėždamas, kad jis nėra ofi­
ciali sutartis, pasidžiaugė Aust­
ralijos min. pirm. Fraserio Lie­
tuvos okupacijos pripažinimo 
atšaukimu. Lietuvos nepriklau­
somybės klausimas tebėra ak­
tualus Vakarų pasaulyje, tai nuo 
pelnas mūsų tautos ir išeivijos 
patriotizmo.
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Brisbanės kronika
• Vagys nuskriaudė mūsų 

tautiečius. Naujųjų Metų naktį 
kaž kokie specialūs namų apy­
vokos įrankių vagišiai iš po na­
mo išnešė p. Krano žolės piauna 
mą motorinę mašinėlę. Pensi­
ninkams p. Kranams tai didelė 
skriauda. Tą pačią naktį turbūt 
tie patys vagišiai pp. Kranų apy­
linkėje išvogė ir daugiau žolės 
pjaunamų mašinėlių, šaldytuvų 
ir kitokių dalykų. Vagišių poli­
cija iki šiol nesugavo. Prieš ke­
letą savaičių Irenos Stankūnie­
nės auto mašiną vagišiai nuva­
žiavo nuo gatvės prie namų. Bet 
čia išėjo geriau. Policija sugavo 
vieną vagišių, kuris pasakė ir 
apie Irenos mašiną, kurią sura­
do. Vagišius buvo paslėpęs ma­
šiną po negyvenamu namu, nuė­
męs registracijos numerius, išė­
męs naujas sėdynes ir kai ku­
riuos kitus dalykus. Ponia Stan­
kūnienė džiaugiasi atradus savo 
mašiną, kuri jai gerai tarnauja 
vykstant į darbą ir vežant vaikus 
į mokyklą.

• Brisbaniečiai į Pasaulio 
Jaunimo Kongresą išleido du lie­
tuviukus: Dr. V. Kiaušą ir Juli­
ją Miškinytę. Julija sugrįžo pil­
na entuziazmo ir parvežė daug 
dovanų tiems, kurie parėmė jos 
kelionę, Lietuvių Namams spe­
cialią lėkštę iš Argentinos. Vy­
tas Kiaušas pasiliko Pietų Ame­
rikoje ir apie jį brisbaniečiai 
nieko nežino. Tikimės, kad kas 
nors gaus žinutę iš mielo Vyto, 
kuris buvo nuolatinis savo tau­
tiečių lankytojas ir patarėjas 
ypač sveikatos reikalais.

• Visose Queenslando vys­
kupijose įvestas Šv. Komunijos 
dalinimas, tiems kurie nori, ne 
tradiciniai į burną, bet į ranką 
nuo vasario 15 d. Lietuviai Šv. 
Komuniją priima tradiciniai, 
kaip ir seniau.

• Bažnytinio Komiteto pir­
mininko K. Bagdono rūpesčiu 
brisbaniečiai girdi sekmadie­
niais vis naują Šv. Rašto skaity­
toją. Į skaitytojų eiles K. Bag­
donas sugebėjo įtraukti ir ponias. 
Visus labai sužavėjo p. Luckie- 
nė savo gražiu ir nuotaikingu 
skaitymu.

• Per du sekmadienius bris 
baniečiai antrąją rinkliavą pas­
kyrė labdarybės tikslams: Lit­
tle King Movement, kuris rūpi­
nasi sužalotų žmonių, negalin­
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čių kalbėti religiniu aprūpini­
mu ir Gvatemalos nukentėju- 
siems nuo žemės drebėjimo. 
Prie Kalėdas brisbaniečiai pa­
siuntę auką Bombey Saleziečių 
Vaikų Namams, gavo padėką 
iš vadovybės.

• Svečiai: labai trumpai 
sustojo Brisbane j geelongiškė 
Veronika Manikauskaitė su vy­
ru Tony Boros. Veronika buvo 
dabartinio kapeliono, tuomet 
dirbusio Geelonge, Jaunimo cho 
ro dalyvė, gitariste ir solistė. Iš­
tekėjusi su vyru praleido 5 me­
tus Kanadoje ir grįždami namo 
į Australiją vyko per Afriką, iš­
gyvendami daug nuotykių, ypa­
tingai, keliaudami mašina per 
Sacharą. Čia jų gyvybė buvo

_ keletą kartų pavojuje. Vieną 
kartą vietiniai gyventojai Vero­
nikos vyrą sumušė ir atėmė pi­
nigus. Svečius globojo O. Sasiū- 
nienė. Veronika su vyru yra nu­
matę kurtis Perthe, kur Tony 
tėvai ir giminės gyvena.

• Sydneiškiai Kramiliai 
praleido Brisbanėj daugiau kaip 
savaitę globojami pp. Stankūnų. 
P. Kramilius du sekmadienius 
pagiedojo bažnyčioje solo ir į 
brisbaniečių chorą atsiuntė sa­
vo žmonos sesutę, kuri gyvena 
Brisbanėj ištekėjusi už austra- 
liuko.

• Inž. P. Dirkys, grįždamas 
iš N. Gvinėjos sustojo keletai 
dienų Brisbanėje, prieš 20 m. gy­
ventame mieste. P. Dirkys buvo 
Brisbanės lietuvių bendruome­
nės pirm, ir aktyvus narys.

• Vienintelė Brisbanės lie­
tuvių abiturientė K. Einikytė, 
baigusi Duton Park St. Ursula 
College, pradėjo studijuoti dan­
tų technikės studijas. Kathe yra 
Brisbanės lietuviškų pamaldų 
vargonininkė.

• Šiuo metu Brisbanėj siau 
čia keistos ligos, kankinančios 
daugiausia moteris. Vakarais 
pakyla aukšta temperatūra, jau­
čiasi negalavimai, bendras nusil 
pimas. Keletas lietuvių moterų 
serga tomis ligomis. Ligoninėje 
guli A. Mališauskienė, kiek tai­
sosi, bet nedaug; Gendruolis abu 
Princess Alexandra S 4 ir S 5; 
Statulevičius, Vynnum Nursing 
Home ir F. Stašauskas Russian 
Home for Aged, 14 A Baitham 
Rr., Rocklea. . P. B.

VASARIO 16 MINĖJIMAS
Šios didžios šventės minėji­

mas, rengiamas Apylinkės Val­
dybos, įvyko vasario 21 d. St. 
Peters salėje, Hamilton.

Prieš pradedant oficialią mi 
nėjimo dalį atsistojimu ir tylos 
minute buvo pagerbtas ką tik 
miręs ilgametis aktyvus, apylin­
kės narys Kostas Jazbutis, ku­
ris šio vakaro metu buvo pašar­
votas.

Atidarydamas minėjimą Vai 
dybos pirmininkas Alf. Šernas 
pabrėžė, kad tik nepriklausomo 
j e valstybėje tauta gali tęsti sa­
vo egzistenciją ir rasti pasiten­
kinimą bei savo aspiracijų įgy­
vendinimą.

Sugiedojus Tautos himną 
buvo pristatytas iš Canberros at 
vykęs svečias — paskaitininkas 
p. A. Balsys, ilgametis Canber­
ros Valdybos pirmininkas, Pa­
saulio Lietuvių Seimo atstovas, 
savo kelionėje po Europos ir ki­
tus kraštus aplankęs lietuvių 
grupes vienijimo bendram dar­
bui tikslais, ypač ypatingai daug 
įnešęs savo darbo organizuojant 
ir pravedant jungtines Pabaltie- 
čių demonstracijas prie Austra­
lijos parlamento rūmų dėl Lie­
tuvos, Latvijos ir Estijos okupa­
cijos pripažinimo, padaryto tuo­
metinės Australijos vyriausy­
bės.

Paskaitininkas istoriniais fak 
tais įrodė, kad dabartinė Lietu­
vos okupacija yra tik tęsinys bu 
vusios caristinės Rusijos impe­
rialistinės politikos ir dabarti­
nė Rusijos valdžia yra pavertus 
savo kolonijomis ne tik Pabalti­
jo kraštus, bet ir kitas valstybes 
Europoje. Optimistiškais saki­
niais teigė, kad likvidavus vaka­
rietiško imperializmo liekanas 
Afrikoje ir Azijoje dideliais ir 
nenuilstamais žingsniais artėja­
ma likviduoti dabartinį kolo­
nializmą Europoje. Istorija rodo, 
kad kiekvienas svetimųjų vieš­
patavimas, kad ir kaip galinga 
jėga paremtas, visada yra laiki­
nas ir praeinantis. Paskaitinin­
kas išryškino okupanto pastan­
gas suskaldyti, suardyti lietu­
vių tautos vienybę, kovojant už 
laisvą tautos apsisprendimą ir 
pripratinti lietuvius tiek Lietu­
voje, tiek esančius kituose kraš­
tuose. ypač jaunimą, prie dabar­
tinės padėties — okupacijos, 
ieškoti bendradarbiavimo su 
okupantu, tikintis, kad už tai oku 
pantas atsimokės įvairiomis leng 
vatomis. It šviesus pragiedrulys 
spindi pasaulio lietuvių tautinis 
susipratimas. Tautiniuose sieki­
muose esame vieningi. Nesuta­
riame kartais metoduose ir prie­
monėse, bet siekimuose esame 
vienos minties ir vienos širdies. 
Dėl Lietuvos išlaisvinimo mes 
kovojame. Mūsų jaunimas, nau 
joji karta, didele dauguma yra 
su Lietuva ir už laisvą Lietuvą. 
Šiandieną mes turime visur ge­
rai parengtos lietuviškos inteli­
gentijos, kuri reiškiasi savo įta­
ka universitetuose, aukštose pro­
fesinėse sferose bei parlamentuo 
se.

Paskaitininko optimistiškos 
mintys dažnai buvo palydymos 
klausytojų plojimais, ypač kvie 
timas į vienybę.
Tegu neskiria mūsų amžius, po­
litinės pažiūros, religija ar prof e 
sija. Esame vienos tautos vai­
kai, ištieskime pasitikėjimo ran­
ką kiekvienam, kurio krūtinėje 
plaka lietuviška širdis. Tik mū­
sų vienybėje yra nesugriauna­
ma stiprybė ir jėga.

Prie šventės iškilmingumo 
prisidėjo skoningai dekoruota 
lietuviškais ženklais — tautine 
vėliava, Vytimi, Geležinio Vil­
ko drožiniu salė lietuviškomis 
juostomis kalbėtojų stalas, kurį 
papuošė Dr. A. ir J. Ivinskiai, 
ponių Kutienės ir Grigaliūnie­
nės pastangomis gėlių puokštė­
mis papuošti stalai ir Newcaste- 

lio choro atvykimas tautiniais 
rūbais.

Po oficialaus šventės minė­
jimo, salę pripildė kitų tauty­
bių svečiai ir gražus pobūvis su 
šokiais tęsėsi iki 1 vai. Ir šį kar­
tą atsilankė Newcastle Arts So­
ciety nariai su prezidente J. 
Hanrahan. Šių svečių draugystė 
su lietuviais prasidėjo nuo mūsų 
menininkų Henriko Šalkausko 
ir Leono Urbono bendradarbia­
vimo su minėta Arts Society čia 
Newcastelyje pereitais metais. 
Tenka taip pat pasidžiaugti, kad 
p. Klemeniai, p. Butkai, p. Kutai 
ir p. Lizdenis turėjo pilnus sta­
lus gražių svečių, — savo draugų 
australų, kurie nesigailėjo at­
vykę į šį pobūvį.

Pobūvio metu pasirodė New 
castelio choras, diriguojamas St. 
Žuko. Tiek gražiai skambėjusio­
mis dainų melodijomis, tiek išo­
riniu išėjimu, moterims esant 
tautiniais rūbais, choras padarė 
gerą įspūdį ir suteikė pasigėrėji­
mo gausiems svečiams.

Laimikius tradiciniai loteri 
jai padovanojo prekybininkai 
W. Gakas — garinį lygintuvą ir 
S. W. Miller — plokštelių apara­
tą, svečias iš Canberros p. Bal­
sys — šampano bonką ir p. Ku­
lienė — vyno bonką. Vienas au­
kotojas liko nežinomas. Pirmą 
pryzą traukė p. Balsienė.

Valdyba dėkoja visiems vie­
nu ar kitu būdu prisidėjusiems 
savo talka prie šios šventės pa­
rengimo. Ypatingą padėką ten­
ka reikšti paskaitininkui p. Bal­
siui su ponia, atvykusiems iš 
Canberros ir p. J. J. Levickams, 
suteikusiems savo namuose šie­
ms svečiams globą, taip pat New 
castelio chorui, kuris būdamas 
atostogose, Valdybos kviečia­
mas. susirinko ir atliko svarbią 
minėjimo programos dalį.

Sekmadienį vasario 22 d. lie­
tuviškose pamaldose šv. Laury­
no bažnyčioje kun. P. Martūzas 
savo pamokslą skyrė tautos ža­
dintojų Dr. Vinco Kudirkos, Dr. 
J. Basanavičiaus ir vyskupo M. 
Valančiaus ir kitų prisiminimui 
ir maldas skyrė Nepriklausomai 
Lietuvai. A. Š.

SYDNĖJUS
Vasario 6 d. St. Joachim baž­

nyčioje Lidcombe pakrikštytas 
Nikolas — Andrius Vasaris, sū­
nus Dalės ir Vytenio Vasarių. 
Krikšto apeigas atliko kun. P. 
Butkus. Krikšto tėvai — Rimas 
Skeivys ir Žibutė Kišonienė. Nau 
jame Vasarių name Carlingford 
priemiestyje susirinkę artimie­
ji, giminės ir šeimos draugai 
kėlė taureles, linkėdami naujam 
krikščioniui gražios ateities. Vy 
tenis Vasaris yra baigęs teisę ir 
verčiasi advokatūra. Kalba pui­
kiai lietuviškai, daug kam iš lie­
tuvių patarnauja teisiniais rei­
kalais. Malonu pasveikinti Da­
lią ir Vytenį su pirmagimiu sū­
neliu.

• Misionierius kun. dr. Juo­
zas Vaškas, MIC, iš Čikagos at­
skrido į Sydnėjų kovo 8 d. ir pa­
keitęs lėktuvą išskrido į Bris- 
banę rekolekcijų vedimui. Kun. 
Vašką Sydnėjaus aerodrome pa­
sitiko kun. P. Butkus ir keletas 
lietuvių.

• Lidcombės parapijos sa­
lė dar nebaigta remontuoti, tad 
ir mūsų Kaziuko mugė atidėta 
vėlesniam laikui.

Printed by Polpress Pty. Ltd., 
23 Clifion St., Richmond, Vic. 
Published by Mr. V. Čižauskas 
as a President of the Lithuanian 
Catholic Federal Commitee 38 
Coghlan Si. Niddrie Vic. 3042.
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IŠ MŪSŲ
PARAPIJŲ

AUSTRALIJOS LIETUVIU KAPELIONAI

.Melbourne: Kun. Pr. Vaseris, 
Henry St., Kensington, Vic. 3031, 
'•'el. 33 2355.

Pamaldos sekmadieniais 12 vai. 
St. John s bažnyčioje, East Melbour- 
ne, Victoria Parade ir Hoddle St. 
kampas. Išpažintys nuo 11.30 vai.

Kun. Pr. Dauknys, “Tėviškės 
Aidai” 18 Henry St. Kensington 
Vic. 3031. Tel. 33 2355.

Brisbane: Kun. Dr. P. Bašinskas, 
388 Cavendish Rd., Coorparoo, Qld 
4151. Tel. 397 8715.

Pamaldos sekmadieniais 10.15 vai. 
St. Mary s bažnyčioje, Peel ir Meri- 
vale gatvių kampas, South Brisbane. 
Išpažintys prieš Mišias.

Geelong: Kun. V. J. Volodka, 
St. Peter & Paul’s, Malone St., 
Geelong, Vic. 3220. Tel. 98 853.

Pamaldos sekmadieniais 10 vai 
šv. Jono bažnyčioje, St. David St., 
North Geelong. Išpažintys pusę va­
landos prieš pamaldas.

MELBOURNAS

Marija Gudelienė po širdies 
priepuolio paguldyta Vaucluse 
ligoninėje, 82 Moreland Rd. 
Brunswick.

Pakrikštyta Gabrielė Stau- 
gaitytė, Bronės Bartašiutės) ir 
Dr. Arūno Staugaičių dukrelė. 
Krikšto tėvai: Jonė Žalkauskie- 
nė ir Liudas Bartašius. Staugai­
čių pirmgimis sūnus Pauliukas 
jau pradėjo ketvirtus metukus.

Pakrikštyta Linda — Louise 
Glovacki, Nijolės (Stanaitytės) 
ir Henriko Glovackių antroji 
dukrelė. Krikšto tėvai: Maria 
Glovacki ir Terri Avgouvis.

Parapijai aukojo:

J. Budrevičius $ 10. A. Rakš 
telis $ 10. Sofija Šimkienė $ 10. 
H. D. Kaladė $ 5. Pr. Šaulys S 5. 
Persekiojamai Lietuvos Bažny­
čiai P. Valonis $ 10.

Visiems aukotojams nuošir­
džiai dėkoju.

Kun. Pr. Vaseris
Kazimierą Abaravičių, gi­

musi 1921 m., paieško brolis Lie­
tuvoje. Žinantieji pranešti N. 
Ropei, 105 Beleura Road, Mor­
nington 3931.

Lietuvių Radijo pusvalan­
dis pirmadieniais: kovo 22 d. ir 
29 d. 10.30 vai. vak., kartojama 
ta programa antradienių rytais 
10.30 yal. Kas trečią pirmadieni 
tas pats laikas skiriamas estų 
pusvalandžiui.

LOTERIJA

Katalikių Moterų D-ja ruo­
šia loteriją kovo 28 d. tuoj po pa­
maldų, salėje prie bažnyčios. 
Prašome visus tautiečius parem 
ti šitą loteriją fantais, kuriuos 
galima įteikti bet kuriai valdy­
bos narei kiek galint greičiau. 
Iš anksto tariame širdingą ačiū, 
nes žinome, kad mūsų neapvil- 
site. Valdyba

DĖL STUDIJŲ DIENU

Susidarius Įvairiems trūku­
mams, Studijų Dienos turėju­
sios įvykti balandžio 16-19 die­
nomis Melbourne, yra atidėtos 
vėlyvesniam laikui.

P. Sungaila
ALB Švietimo Vadovas

Perth: Kun. J. Petrauskas,, St 
Joachim s, 122 Shepperton Rd., Vic­
toria Park WA 6100. Tel. 61 1057.

Pamaldos sekmadieniais 11 vai 
St. Francis Xavier bažn., East 
Perth, West Parade ir Windsor St. 
kampas.

Adelaide: Kun. A. Spurgis 
MIC, 6 Third Ave, St. Peters, 
SA 5069. Tel. 42 1633.

Pamaldos sekmadieniais 9 vai. ir 
11 vai. Pirmaisiais mėn. penktadie­
niais ir privalomose šventėse 7 vai, 
vak. — šv. Kazimiero koplyčioje. 
Lietuvių Katalikų Centre, 6 Third 
Ave, St. Peters.

Sydney: Kun. P. Butkus, Christian 
Brothers, 68 The Boulevarde, Le­
wisham, NSW 2049. Tel. 560 8989. 
Kun. P. Martūzas, De La Salle Bro. 
thers, Oakhill, Castle Hill, NSW 
2154. Tel. 634 2424.

Pamaldos sekmadieniais 11.30 vai. 
St. Joachim’s bažnyčioje, Lidcombe 
(prie John St.). Išpažintys nuo 10 v

REKOLEKCIJOS

Gavėnios Rekolekcijas visur 
veda kun. Dr. J. Vaškas, MIC.

Newcastle lietuviams reko­
lekcijos šv. Lauryno bažn. Broad 
meadow.

Kovo 20 d. 6,45 vai. vak. išpa 
žintys, 7,15 vai. pamokslas, šv. 
Mišios ir pamokslas.

Kovo 21 d. — sekmadienį 9, 
45 išpažintys, 10,15 v. pamok­
slas šv. Mišios ir rekol. užbaiga.

Canberros lietuviams reko­
lekcijos, šv. Juozapo bažnyčioje 
O’Connor.

Kovo 24 ir 25 d.d. vakarais. 
Abu vakarus nuo 6 vai. išpažin­
tys 7 vai. konferencija, šv. Mi­
šios, Komunija ir pamokslas.

Wollongong lietuviams at­
skirų rekolekcijų nebus — visi 
kviečiami į Sydney.

Sydney lietuviams rekolek­
cijos St. Joachim bažnyčioje 
Lidcombe.

Kovo 26 d., penktadienį — re 
kolekcijų pradžia. Nuo 5.30 vai. 
vak. išpažintys. 6.45 įžanginė 
konferencija, 7.30 šv. Mišios, Ko­
munija, rekolekcijų pamokslas 
ir vėl išpažintys.

Kovo 27 d. — šeštadienį, iš­
pažintys nuo 5 vai. 6.30 — austra 
lų Mišios, 7 vai. konferencija. 
7.30 vai. šv. Mišios, Komunija, re 
kolekcijų pamokslas — išpažin­
tys.

Nuoširdžiai prašomi visi kuo 
daugiau atlikti išpažintis jau 
pirmais vakarais, nes galėsime 
naudot tik dvi klausyklas, tuo 
išvengsime varginančio lauki­
mo sekmadienį.

Kovo 28 d. — sekmadienį — 
užbaigiamoji rekolekcijų diena. 
Išpažintys nuo 9 vai. iki pamal­
dų. 11.30 vai. iškilmingos reko­
lekcijų pamaldos, giedant “Dai­
nos” chorui, rekolekcijų pamok­
slas ir visų bendra Komunija. 
Prašoma neiti Komunijos kito­
se Mišiose ar kitose bažnyčiose. 
Tuojau po Mišių užbaigiamoji 
Konferencija ir Palaiminimas 
bei atlaidų suteikimas.

Po rekolekcijų užbaigimo, 
po trumpos pertraukos bei at­
gaivos — gerb. kun. svečias ten 
pat Lidcombe naujoje parapijos 
salėje kalbės lietuvybės išlaiky­
mo klausimais. Kviečiami visi 
ypač jaunimas.

Kun. P. Butkus

MELBOURNAS
Bendruomenės susirinkimas

ALB Melbourno apylinkės 
valdyba šaukia visuotinį ir me­
tinį susirinkimą kovo 21 d., sek­
madienį, 3 vai. p.p. Lietuvių Na­
muose, 50 Errol St., North Mel­
bourne, šia darbotvarke: susi­
rinkimo atidarymas, prezidiu­
mo sudarymas, mandatų kom. 
rinkimas, pranešimai — apyl. 
pirmininko, iždininko, revizijos 
kom. Diskusijos dėl pranešimų. 
Apyl. vald. veiklos tvirtinimas. 
Pranešimai — Garbės teismo, 
Jaunimo sąjungos, Australijos 
lietuvių fondo. Klausimai, su­
manymai. Susirinkimo uždary­
mas.

ALB Melb. Apyl. Valdyba

"Dainos" Sambūris

Dainos sambūrio choras vėl 
pradėjo darbą po atostogų. Šie 
metai numatomi labai intensy­
vūs. Bus ruošiamasi trims dide­
liems koncertams: pabaltiečių, 
choro metiniam ir Lietuvių Dfe 
nom. Darbas didelis ir daug lai­
ko teks paaukoti pasiruošimui. 
Kai kurie choristai dėl vienokių 
ar kitokių priežasčių pradeda 
nesilankyti į repeticijas, kas nu­
liūdina likusius choristus ir ap­
sunkina chorvedžio p. Alberto 
Čelnos ir jo padėjėjos p. Danu­
tės Levickienės darbą. Gera nau 
jiena, kad sulaukėme visai nau­
jų ir jaunų chorisčių. Tai sesu­
tės Baikauskaitės — Danutė ir 
Judita ir Beržanskaitė Danutė. 
Būtų dar maloniau sulaukti vis 
naujų ir jaunų choristų. Jauni­
mui būtų garbės reikalas prik­
lausyti tokiam šauniam Dainos 
chorui, nes kiekvienas lietuvių 
choras yra lietuviškos kolonijos 
pasididžiavimas, gyvastingas lie 
tuviškos dvasios stiprintojas 
kultūrinis atstovavimas Lietu­
vai. Laukiame ir vyriškų balsų.

Kiti, negalėdami dainuoti, 
gėrėdamies mūsų choru, o gal 
vertindami tą- darbą, pašvęstas 
valandas nuo šeimos, mylimo 
asmens, ar darbo, paremia cho­
rą ir piniginiai. Taip pvz. Mel­
bourno lietuvių bendruomenė 
skyrė $ 50, Kazys Balčiūnas $ 20, 
Jonas Daunys $ 10, o Melbour­
no Lietuvių klubas leido sale 
naudotis veltui, kas sutaupė $ 
55. Kviečiame visus kas kuo ga­
li prisidėti prie choro darbų.

M. Sodaiiienė 
Dainos Samb. parengimų vadovė

Melbourno Jaunimo Sąjun­
gos susirinkimas įvyks kovo 20 
d., šeštadienį, Lietuvių Namuo­
se, 2 vai. po pietų. Kviečiame 
visą jaunimą nuo 16 metų iki 30 
metų amžiaus. Bus renkama 
nauja valdyba ir pokalbiai apie 
III Pasaulio Lietuvių Jaunimo 
kongresą.

Kongreso atstovai

@ DĖMESIO! DĖMESIO! DĖMESIO! •
Kviečiame visus Melbourno ir apylinkių tautiečius pa- a 

matyti SYDNĖJAUS LIETUVIŲ TEATRO “ATŽALA” g 
statomą V. Alanto komediją £

• „ŠIAPUS UŽDANGOS“ J
• Spektaklis įvyks kovo 28 d., sekmadienį, 3 vai. p.p. Mel-
9 bourno Lietuvių Namuose, 50 Errol St., North Melbourne.
O Vienintelė proga pamatyti šį linksmą veikalą, kuris tu-
O rėjo didelį pasisekimą Sydnėjuje. Tenelieka nei vieno g.
0 ' namuose. a

9 Nepraleiskite progos pamatyti Sydnėjaus vaidilas Mel- 
@ bourno scenoje ! a

^999999999999999999999999997.

ŠYPSENOS
Nugirdo Strapalas Plepalas

Ponų galvijų šeima
Mažas lietuviukas į lituanis 

tės mokytojos užklausimą, koks 
yra jo vardas ir į prašymą išvar 
dinti visus jo šeimos narių var­
dus bei pavardę:

— Mano jaunesnysis broliu­
kas vadinamas šeškum, sesutė 
— vištele, vyresnysis brolis — 
bulium. Tėtė mamytę vadina 
karve, mamytė tėtę — asilu, o 
visi mūsų kaimynai mus visus 
vadina ponais galvijais. Gi ma­
ne tėveliai pravardžiuoja paršu.

Geras šaulys
Šaudymų pratimo metu ser 

žantas rekrūtui piktai:
— Žiūrėk tu, žioplas ir žli­

bas daikte, iš penkiolikos gali­
mų pataikymų taikiny tėra tik 
viena atsitiktina skylutė. Tai 
reiškia, kad visi kiti paties šū­
viai ištratino Viešpaties Dievo 
langus!

— Nieko panašaus, — teisi­
nasi vargšas rekrūtas. — Leiski­
te pranešti, ponas seržante, kad 
aš maniau, jog reikia visus gali­
mus pataikymus perleisti pro 
vieną ir tą pačią skylutę.

Vaikantis moteris
Moterų vaikymasis dar nie­

kam nėra pakenkęs. Tiktai pa­
vojus neišvengiamas, jas paga­
vus.

Originalus užsiėmimas
Kaimynė į kaimynės užklau 

simą, kuo dabar užsiima jos vy­
ras:

— Kaip žinai, jis jau trečias 
mėnuo bedarbiauja, ir, net bai­
su pagalvoti, kiek per tą laiką 
jis jau surinko, tuščių butelių!

— Koks čia galėtų būti bai­
sumas, rankiojant tuščius bute­
lius? Juk visuomet juos galima 
parduoti už pusę ar už vieną cen 
tą.

— Taip, bet jis daugumoje 
pats tuos butelius ir ištuština.

Padėtis be išeities
— Kaip reikia išvengti pa­

bodusių ir vis tų pačių ginčų 
su žmona?

— Išsigalvokite naujus.
— Juokų darbas, nes nau­

jiems ginčams reiktų naujos 
žmonės.

— Tokiu atveju padėtis yra 
be išeities, kaip tam turkui, ka­
zokų pasmeigtam ant baslio.

Pasakė Sokratas:
— Jei tu vesi gerą žmoną, 

būsi laimingas, jei blogą — būsi 
filosofas.

Visuomet
— Kada tu labiausiai mėg­

sti girtuokliauti?.
— Visuomet, kada blogai jau 

čiuosi.
— O kada pats blogiausiai 

jautiesi?
— Pagiriodamas.
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